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Questões do PRIMEIRO DIA

Matéria: Biologia

Número da questão: 1

Data do Envio: 25/01/16 0:18Inscrição: 14492
Existem duas alternativas corretas.
A letra "B" está correta pois:
Nos vertebrados, a ectoderma além de originar a epiderme e várias outras estruturas, origina também o sistema nervoso
central e periférico.
"Ectoderma substantivo masculino?folheto embrionário mais externo, do qual derivam a pele, o sistema nervoso, os órgãos
dos sentidos entre outros; ectoderme."?
Na parte mais alta do endoderma, ocorre uma evaginação longitudinal, que agrega células de tecido conjuntivo fibroso e
forma um bastão que percorre toda a extensão dorsal do embrião no plano crânio-caudal. Este bastão sustentará o embrião
e orientará a formação da coluna vertebral futura. Em peixes, anfíbios, répteis, aves e mamíferos, a notocorda vai sendo
gradativamente substituída (célula a célula) por tecido ósseo, sendo constituída, por substituição, a coluna vertebral. Com a
formação da coluna vertebral haverá o englobamento do tubo neural, a futura medula raquiana ou espinhal. 
Portanto a notocorda dará origem a coluna vertebral.
"Significado de origem: 
1. Aurora, primórdio, começo ou princípio;?2. Raiz, causa, motivação ou fonte;?3. Sítio onde se nasceu; local de onde se
vem; naturalidade, pátria ou proveniência;?4. Ascendência familiar; filiação, genealogia, linhagem ou procedência;?5.
Designação de derivação ou etimologia.?(Etm. do latim: origine)"

A letra "D" como consta no gabarito provisório também está correta. 

Fontes: 
http://www.infoescola.com/biologia/vertebrados-subfilo-vertebrata/
http://www.lexico.pt/origem/

Data do Envio: 25/01/16 1:55Inscrição: 12383
A alternativa correta seria a letra B, e não a letra D como consta no gabarito.

Data do Envio: 25/01/16 11:11Inscrição: 5669
A questão referida demanda a alternativa correta e a coloca como opção D. O chamado arco-do-desmatamento ocorre na
região amazônica e vem destruindo esse bioma tão precioso e diversificado. No entanto, a alternativa B refere-se ao relevo
e, por conseguinte, sua inviabilidade na construção de usinas hidrelétricas. De fato, a maior porcentagem do relevo
amazônico é composta por depressões, mas também se deve levar em consideração sua taxa pertencente a planícies,
principalmente quando observado os rios componentes. É o caso da Usina Hidrelétrica de Balbina, situada no munícipio de
Presidente Figueiredo (AM), que de uma altura de pouco mais de 30 metros, gera uma potência de cerca de 275 MW,
número este que não é capaz de fornecer energia nem para metade da população manauara. Isto é, a presença de usinas
hidrelétricas na região geoeconômica da Amazônia é sim um processo inviável, seja pela presença de planícies, como
citado, seja pelo desastre ambiental causado em função dos alagamentos proporcionados pelas suas respectivas
construções.

Data do Envio: 25/01/16 12:34Inscrição: 13411
certa ?

Data do Envio: 25/01/16 20:44Inscrição: 13632
Nesta questão existem duas respostas corretas: A letra B que tratada da formação do SNC pelo folheto ectoderma e a letra
D da Coluna Vertebral que tem origem pela notocorda. Por tanto, ambas as respostas estão corretas, e a questão deverá
ser anulada.

Data do Envio: 25/01/16 20:51Inscrição: 15250
O problema da questão refere-se à alternativa B. "Nos vertebrados, a ectoderma dará origem ao sistema nervoso central".
De acordo com o material do Sistema COC de Ensino - Zoologia, "Na formação da nêurula, o ectoderma, situado ao longo
da região dorsal do embrião, sofre um achatamento e origina a placa neural. Essa estrutura levará a formação do tubo
neural dorsal que, depois, formará todo o sistema nervoso do animal". Portanto, a informação contida nessa parte da
alternativa está correta. Além disso, outra informação é "a notocorda dará origem à coluna vertebral". De acordo com a
mesma página, 28, do mesmo livro, "No anfioxo, a notocorda permanece a vida toda, mas nos vertebrados é substituída
pela coluna vertebral". E mais: de acordo com Débora Carvalho Meldau, no site educativo InfoEscola, "Nos cordados
inferiores (anfioxo, por exemplo), a notocorda é o eixo de sustentação do animal adulto. Já no embrião humano, serve de
base para a formação da coluna vertebral ao seu redor e ficará envolta pelos corpos vertebrais como núcleo pulposo dos
discos intervertrebais". Dessa forma, a informação contida na alternativa B está correta e, por isso, também é uma resposta. 

Data do Envio: 26/01/16 17:02Inscrição: 5104
Solicito considerar como correta a alternativo B que diz: " Nos vertebrados, a ectoderma dará origem ao sistema nervoso
central e a notocorda dará origem a coluna vertebral.". 
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Tendo em vista que a formação do tubo neural é o resultado da invaginação da ectoderme que se segue à gastrulação e a
notocorda dá origem a coluna vertebral no indivíduo vertebrado adulto.

Data do Envio: 26/01/16 20:37Inscrição: 20051
A questão tem como tema o desenvolvimento embrionário dos animais.O gabarito considerou alternativa D como
correta,todavia acredito que a alternativa B esteja correta também,visto que na formação das camadas germinativas a
ectoderme originará a epiderme,o sistema nervoso central e periférico e várias outras estruturas,além disso a notocorda
serve para formação da coluna vertebral.Desse modo, requer a avaliação das ponderações apresentadas, de modo a
promover a anulação/alteração do gabarito da questão.

Data do Envio: 26/01/16 23:14Inscrição: 6021
A alternativa B apresenta conteudo correto, sendo que a ectoderma dá, sim, origem a todo o Sistema Nervoso e a
Notocorda é substituida pela coluna vertebral, nos mamíferos

Data do Envio: 28/01/16 13:56Inscrição: 13463
A referida questão apresenta 2 alternativas corretas. A que foi divulgada pelo gabarito provisório (alternativa D) e a
alternativa B – “Nos vertebrados, a ectoderma dará origem ao sistema nervoso central e a notocorda dará origem à coluna
vertebral.”
O ectoderma dá origem ao sistema nervoso e outras estruturas; para a alternativa ser avaliada como errada teria que
apresentar termos que restringissem ao ectoderma somete a função de originar o sistema nervo, tais quais “somente”,
“unicamente” ou “exclusivamente”. Dessa forma, a alternativa B se mostra correta. Seguem algumas bibliografias de
referência.
BraunI e PrankeI afirmam que “o ectoderma dá origem à epiderme, ao sistema nervoso central e periférico, à retina do olho
e a várias outras estruturas.”
Batista e Quincas “O sistema nervoso se origina a partir de um espessamento do ectoderma, cujas células se diferenciam
sob ação indutora do notocorda e mesoderma paraxial (precursor dos somitos) para formação da placa neural.”
Junior, Miranda e Macéa “O ectoderma dará origem à epiderme, ao sistema nervoso e estruturas relacionadas aos sistemas
visual e vestíbulo-coclear.”
Austregésilo “Do ectoderma primitivo originar-se-ão, além do sistema nervoso, a pele com os fâneros (dentes, pelos, unhas,
cristalino, glândulas sudoríparas, sebáceas e mamárias) e os órgãos dos sentidos.”

BRAUN, Ana Caroline; PRANKE, Patricia. Potencialidades da terapia com células-tronco na regeneração hepática. Revista
do Instituto Adolfo Lutz (Impresso), v. 65, n. 3, p. 146-156, 2006.
SIQUEIRA-BATISTA, Rodrigo; QUINTAS, L. E. M. Sistema nervoso autônomo. Rev Bras Med, v. 51, n. 8, p. 1358-1360,
1994.
JÚNIOR, Antônio Paulo Nassar; DE MIRANDA, Daniel; MACÉA, José Rafael. Uma revisão sobre as células da crista neural
Parte I: histórico e embriogênese.
AUSTREGÉSILO FILHO, A. Neurodisplasias: Encéfalodisplasias, estado disráfico, espinha bífida oculta, mielodisplasia,
diastematomielia, diplomielia.Arquivos de Neuro-Psiquiatria, v. 1, n. 3, p. 234-270, 1943.

Data do Envio: 27/01/16 8:59Inscrição: 81
A alternativa "c" não pode ser considerada correta. Vê-se claramente na quinta linha do terceiro parágrafo que o Alto
Comissariado das Nações Unidas trabalham AO REDOR DO MUNDO; dessa forma não é cabível aceitar que "TODO O
MUNDO", afirmado como correta esteja de fato correto. 
 

Data do Envio: 27/01/16 18:53Inscrição: 15691
A questão solicita que seja assinalada a alternativa correta com relação ao desenvolvimento embrionário dos animais. O
gabarito considerou a letra D como correta. Apesar da consideração inicial estabelecida pela banca, requer a ponderação de
que a alternativa B – “ Nos vertebrados, a ectoderme dará origem ao sistema nervoso central e a notocorda dará origem à
coluna vertebral” também está correta. Conforme o livro:  Moore, Keith L.;Persaud, T.V.N. Embriologia básica 7° Edição,  na
página 77 : “[...] Durante a formação da notocorda o mesoderma intra-embrionario de cada lado desta estrutura prolifera e
forma uma coluna longitudinal, espessa, conhecida como mesoderma paraxial. Cada coluna é contínua com o mesoderma
intermediário que gradualmente se adelgaça para formar a camada de mesoderma lateral. O mesoderma lateral é contínuo
com o mesoderma extra-embrionario [...]” Isso nos mostra a estrutura da notocorda com toda a mesoderme formadora.
Devido a isso, na página 82 :“[...] Próximo ao fim da terceira semana o mesoderma paraxial diferencia-se e começa a
dividir-se em pares de corpos cuboides, os somitos. Os somitos são agregados compactos de células mesenquimais a partir
dos quais as células migram e dão origem as vértebras[...]” Assim, prova-se que a notocorda é formada pela mesoderme
paraxial que se diferenciará em somitos que se diferenciarão na coluna vertebral. Sendo a notocorda originadora da coluna
vertebral. Assim, requer a avaliação das ponderações apresentadas, de modo a promover a anulação da questão.

Data do Envio: 28/01/16 12:27Inscrição: 14764
De acordo com o gabarito provisório as opções I e III são as corretas. Entretanto, essas afirmações são contestáveis. A
opção II afirma que a uréia é insolúvel em água, o que é errado já que a uréia tem pouca mas existente solubilidade, do
mesmo modo, a opção III afirma que o ácido úrico é "atóxico", o que não é correto, já que mesmo que com pouca
toxicidade, ela ainda é existente. 
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 Essas informações podem ser confirmadas no link abaixo:
http://biologia.ifsc.usp.br/bio2/apostila/apost-fisiol-parte5.pdf 

Resposta aos Recursos
RECURSO NÃO PROCEDE.
A alternativa B não pode ser considerada correta pois a notocorda não origina a coluna vertebral. Ela é uma haste que define
o eixo primitivo do embrião, persistindo apenas nos espaços intervertebrais onde forma o núcleo pulposo dos discos
intervertebrais. A notocorda fornece sinais para o desenvolvimento do esqueleto axial (ossos da cabeça e coluna vertebral).
Na formação da notocorda, células mesenquimais da linha primitiva migram ao longo da linha média (sentido cefálico) e
formam o processo notocordal, que cresce entre ectoderma e endoderma originando a placa notocordal e, posteriormente, a
notocorda. Lateralmente, forma-se o mesoderme paraxial que se espessa e se divide em blocos cuboides denominados
somitos, os quais dão origem à maior parte do esqueleto axial e aos músculos associados, assim como à derme. Assim, a
coluna vertebral é formada a partir do mesoderma paraxial, pois as vértebras têm origem das células mesenquimais do
esclerótomo, que migram em direção à notocorda, envolvendo-a e mantendo a disposição segmentar original.

Manter QuestãoDecisão da Banca:



Concurso Vestibular 2016

Página 4 de 59

Respostas aos Recursos

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: Biologia

Número da questão: 2

Data do Envio: 25/01/16 12:35Inscrição: 13411
certa?

Resposta aos Recursos
Recurso não procede. Não há pergunta cabível.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 26/01/16 18:38Inscrição: 6907
A questão 3 de biologia aborda o tema sobre quais os componente presentes em todas as células bacterianas, óssea do
esqueleto humano e da epiderme foliar do vegetal,o enunciado explicita que é correto afirmar que TODAS as células
apresenta uma organela ou uma estrutura determinada,o gabarito é letra E, a qual afirma ser  DNA, RNA e ribossomos mas
SOMENTE A BACTÉRIA e a célula da epiderme foliar apresentam PAREDE CELULAR.Contudo, de acordo com o livro de
biologia : biologia dos organismos -José Mariano Amabis e Gilberto Rodrigues Martho volume 2, ano 2004, página 71
capítulo 3 : os seres procarióticos bactérias e arqueas; as micoplasmas ,bactérias muito pequenas, NÃO APRESENTAM
PAREDE CELULAR. Sendo assim é um equivoco apontar a letra E como resposta uma vez que não é SOMENTE A
BACTÉRIA que apresenta parede celular, mas sim SOMENTE ALGUMAS BACTÉRIAS POSSUEM PAREDE
CELULAR.Sendo assim é possível anular essa questão uma vez que as outras alternativas também não condizem com a
verdade. 

Data do Envio: 26/01/16 18:56Inscrição: 6921
A questão 3 de biologia dialoga sobre estruturas que são comuns em células bacterianas, a célula da epiderme foliar e a
célula óssea do esqueleto humano. O gabarito é a letra E ,a qual afirma que todas apresentam DNA, RNA e ribossomo, mas
somente A BACTÉRIA e a célula da epiderme foliar apresentam PAREDE CELULAR. Porém, de acordo com o livro de
biologia : biologia dos organismos -José Mariano Amabis e Gilberto Rodrigues Martho volume 2, ano 2004, página 71
capítulo 3 : os seres procarióticos bactérias e arqueas; as micoplasmas NÃO APRESENTAM PAREDE CELULAR, logo não
é correto afirmar que a bactéria possui parede celular mas sim ALGUMAS BACTÉRIAS possuem parede celular. Portanto,
como a questão não possui nem uma alternativa verdadeira ,ela deve ser anulada.

Data do Envio: 28/01/16 14:07Inscrição: 16368
O exercício 3 da Prova de Biologia era referente a conhecimentos de citologia de três tipos diferentes de células: bacteriana,
epiderme foliar de um vegetal e óssea do esqueleto humano. Nelas há presença de DNA e RNA. Entretanto, não se pode
afirmar que todas as células bacterianas são providas de parede celular, o que leva a pensar que a alternativa correta é a A
e não a E.

Conforme Margulis e Sagan (2002), as bactérias do gênero [termo seguinte em itálico] Thermoplasma, “são desprovidas de
parede celular rígida fora da membrana”, o que lhes confere “forma mutável e mal definida”. Ainda, segundo o mesmo autor,
“talvez as bactérias desprovidas dessa parede, como a [termo seguinte em itálico] Thermoplasma, tenham evoluído de uma
antiga bactéria, antes da evolução de qualquer parede celular. Ou talvez suas paredes tenham-se perdido. Algumas
bactérias infecciosas, desprovidas de paredes celulares, podem ser perigosas para os seres humanos, por resistirem à
penicilina e a outros antibióticos que agem pela inibição do crescimento da parede celular”. O autor menciona as do gênero
[termo seguinte em itálico] Mycoplasma (http://migre.me/sP8cU, p. 112). 

Samaranayake (2012) discute sobre as paredes celulares defectivas em bactérias. “Os micoplasmas não possuem parede
celular e não necessitam de meios hipertônicos para sobreviver. Ocorrem na natureza e podem causar doença humana (p.
ex., pneumonia) (http://migre.me/sP8o8, p. 9)”. Essa informação é confirmada por outros autores como Alberts et al. (2009)
(http://migre.me/sP91a, p. 1500),  Cornelissen, Harvey e Fisher (2012) (http://migre.me/sPdg2, p. 171), Geigert (2014)
(http://migre.me/sPdaa, p. 86), Watson et. al (2015) (http://migre.me/sP8Zt,  p. 594) e outros.

Ademais, “as formas L são comumente produzidas em laboratório e podem ser desprovidas, total ou parcialmente, de
parede celular”, podendo “se multiplicar em meios de culturas normais” (http://migre.me/sP8o8, p. 9). 

Samaranayake (2012) também cita os esferoplastos e os protoplastos, ambos produzidos em laboratório e desprovidos de
parede celular, ainda que sejam instáveis (p. 9 e 10).

De acordo com Barros et al. (2013), o [referência seguinte em itálico] Bergey’s Manual of Determinative Bacteriology é a
referência científica de âmbito internacional reconhecida pela classificação das bactérias. Ela divide os procariontes (onde
se encontram as bactérias verdadeiras) em quatro grupos, dentre os quais está o Tenericutes, dos organismos desprovidos
de parede celular (http://migre.me/sP9jn, p. 75 e 76).
  
O quadro 3.3, de Brooks et al. (2014), apresenta as principais categorias de bactérias que causam doenças em seres
humanos segundo a 9ª edição do esquema de identificação do [referência seguinte em itálico] Bergey’s Manual of
Determinative Bacteriology. Micoplasmas são apresentados como bactérias desprovidas de parede celular. Além deles, há a
indicação de arqueobactérias (http://migre.me/sP8A7, p. 47). 

Sendo assim, não se pode afirmar que TODAS as células bacterianas apresentam parede celular, o que, no meu entender,
valida a assertiva A como verdadeira em detrimento à alternativa E. 

Resposta aos Recursos
RECURSO NÃO PROCEDE.
Conforme colocado “Ao serem comparadas a célula bacteriana...”, a questão refere-se ao organismo (bactéria) utilizando
artigo no singular, o que implica que não se refere de forma absoluta a todas as bactérias como um grupo. Assim, na
assertiva E “...somente a bactéria e a célula...”, refere-se à bactéria da questão comparando-a com os outros organismos
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explicitados (célula da epiderme foliar de um vegetal e célula óssea do esqueleto humano). Neste caso, a parede celular é
uma importante característica do grupo.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 25/01/16 0:26Inscrição: 4846
A questão de Biologia afirma que o ácido úrico é um composto atoxico, sendo que alguns autores o consideram como um
composto de baixa toxidade, sendo possível duas interpretações a respeito da afirmativa.

Data do Envio: 25/01/16 10:33Inscrição: 4155
Todas as afirmativas estão corretas de acordo com o livro de Sônia Lopes.
Portanto, defende-se que a alternativa correta é a de letra D.

Data do Envio: 25/01/16 18:54Inscrição: 15349
Questão 4 de biologia cuja afirmação "os amoniotélicos excretam principalmente amônia, substância altamente tóxica, mas
bastante solúvel em água. É o principal produto de excreção dos animais aquáticos.". A afirmativa generaliza as excreções
desses animais acarretando em um erro, pois peixes cartilaginosos possuem como principal produto de excreção uréia,
assim como mamíferos aquáticos. Sendo assim, solicito a mudança de gabarito da alternativa B para a E ou a anulação da
questão.

Data do Envio: 25/01/16 20:35Inscrição: 17620
Na questão 4,o gabarito consta a resposta correta é a alternativa B (item 1 e 3 correta). Porém o erro está no tópico 3, diz
que "Animais uricotélicos excretam ácido úrico que é uma substancia atoxica", porém na pesquisa realizada, encontra-se
que Acido úrico é uma substancia pouca  toxica.  Uricotélico (animais que excretam ácido úrico) ? substância de toxicidade
baixa e insolúvel em água, uma forma mais adaptável à vida terrestre, utilizada pelos insetos, répteis e aves
(http://mundoeducacao.bol.uol.com.br/biologia/os-tipos-excretas.htm).
Outra referências: Exercício 04
http://www.aridesa.com.br/arquivos/educacao/prevestibular/solucao_apostilas/intensivo/apost03_bio1_aulas9e10.pdf

Data do Envio: 26/01/16 20:48Inscrição: 20051
A questão tem como tema o processo homeostático.O gabarito considerou a alternativa B como resposta,porém receio que
a preposição de numero três esteja incorreta pois o ácido úrico não é atóxico.Sabe-se da sua ordem menor quando
comparada com a amônia e a ureia,mas não deixa de possuir toxidade.Por isso, requer a avaliação das ponderações
apresentadas, de modo a promover a anulação do gabarito da questão.

Data do Envio: 26/01/16 23:15Inscrição: 6021
Na afrirmativa I, que trata da amônia, a primeira parte está correta. A segunda está incorreta, visto que peixes cartilaginosos,
por exemplo, excretam ureia, e não amônia

Data do Envio: 27/01/16 3:19Inscrição: 8542
A questão trata das excretas nitrogenadas, suas toxicidades e solubilidades em água.
A afirmativa I está correta em todos os aspectos. Porém, as seguintes, II e III apresentam erros.
A afirmativa II equivoca-se ao afirmar que a uréia é insolúvel em água.
A afirmativa III, considerada correta no gabarito provisório, erra ao ciar que o ácido úrico é uma "substância atóxica" e
"insolúvel em água".
AMABIS & MARTHO, em seu livro Biologia dos organismos - parte II, cita:
"A maioria dos répteis excreta seus resíduos nitrogenados na forma de àcido úrico; essa substância, além de ser MENOS
TÓXICA que a amônia, é POUCO SOLÚVEL EM ÁGUA e pode ser eliminada na urina com grande economia de água pelo
organismo." (pág 472)
De acordo com a referência, esta afirmativa também apresenta erros e portanto não há opção correta para resposta no
gabarito. Solicito portanto, sua anulação.
Grato pela atenção.

Data do Envio: 27/01/16 17:04Inscrição: 4862
A assertiva I da questão 4 diz que: "Os amoniotélicos excretam principalmente amônia, substância altamente tóxica, mas
bastante solúvel em água. [A amônia] É o principal produto de excreção dos animais aquáticos."

O último período da assertiva afirma que a amônia é o principal produto excretado pelos animais aquáticos. Dessa maneira,
subentende-se que todos os animais aquáticos possuem por principal excreta nitrogenada a amônia. Assim, todos os
animais aquáticos seriam considerados amoniotélicos. Entretanto, nos Condríctes, o principal produto de excreção é a uréia.
Assim, os peixes cartilaginosos são classificados como ureotélicos. Portanto, a assertiva I não é verdadeira, logo a
alternativa B é incorreta. A alternativa correta a ser assinalada é a alternativa E, que considera apenas a assertiva III
verdadeira.

"Excreção.
Condríctes possuem rins mesonéfricos, que se situam acima do celoma em cada lado da aorta dorsal. A principal excreta
nitrogenada é a uréia. Condríctes marinhos precisam manter o equilíbrio osmótico, retendo cloreto de sódio e uréia no
sangue, de forma que os líquidos do corpo sejam ligeiramente hipertônicos em relação à água do mar."

Referências bibliográficas:
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AMABIS, J. M. & MARTHO, G. R., Conceitos de Biologia, Vol 1, 2 e 3
–
São Paulo: Moderna, 2001 

FAVARETTO, J.A.; Biologia, Vol. Único
–
1ª ed.
–
São Paulo: Moderna, 2005 

LOPES, S., Bio: Vol. Único - 2ª Ed.
–
São Paulo: Saraiva, 2008

Data do Envio: 27/01/16 19:39Inscrição: 19810
Sr. Examinador,
O gabarito da questão número quatro afirma que a excreta de ácido úrico é atóxica, sendo que a substância é de toxicidade
baixa de acordo coma publicação de Sônia Lopes no livro Bio volume único. Portanto, a questão não possui alternativa
correta.

Data do Envio: 28/01/16 8:38Inscrição: 2528
O gabarito provisório apresenta como correta a letra B, tendo como afirmativas corretas I e III.

Entretanto, quantos aos itens I e III, cabe afirmar:

I- A assertiva traz como verdade que os animais aquáticos tem como principal produto de excreção a amônia. Entretanto, os
peixes cartilaginosos, considerados animais aquáticos, possuem a ureia como principal excreta. Esse fato torna o item
incorreto;

III- A assertiva descreve o ácido úrico como substância atóxica e insolúvel em água, porém o ácido úrido possui baixa
toxidade e não pode ser considerado uma substância atóxica. Item incorreto. 

Não havendo discordância, em relação ao item II, e de acordo com os fundamentos apresentados anteriormente, todas as
afirmações da questão estão incorretas.  Como não há essa opção de resposta,  requer-se a anulação da questão.

Abaixo alguns links para sítios que embasam os argumentos acima apresentados. 

 (http://www.infoescola.com/biologia/peixes-cartilaginosos-classe-chondrichthyes/
https://resumosparaensinomedio.wordpress.com/2012/10/10/excrecao/
http://biologia.ifsc.usp.br/bio2/apostila/apost-fisiol-parte5.pdf)

(https://resumosparaensinomedio.wordpress.com/2012/10/10/excrecao/
http://biologia.ifsc.usp.br/bio2/apostila/apost-fisiol-parte5.pdf )

Data do Envio: 28/01/16 0:38Inscrição: 18113
A questão trata das excretas nitrogenadas, suas toxicidades e solubilidades em água.
A afirmativa I está correta em todos os aspectos. Porém, as seguintes, II e III apresentam erros.
A afirmativa II equivoca-se ao afirmar que a ureia é insolúvel em água.
A afirmativa III, considerada correta no gabarito provisório, erra ao ciar que o ácido úrico é uma
"substância atóxica" e "insolúvel em água".
AMABIS & MARTHO, em seu livro Biologia dos organismos - parte II, cita:
"A maioria dos répteis excreta seus resíduos nitrogenados na forma de ácido úrico; essa
substância, além de ser MENOS TÓXICA que a amônia, é POUCO SOLÚVEL EM ÁGUA e pode ser eliminada na urina com
grande economia de água pelo organismo." (pág 472)
De acordo com a referência, esta afirmativa também apresenta erros e portanto não há opção correta para resposta no
gabarito. Solicito portanto, sua anulação.
Grata pela atenção.

Data do Envio: 28/01/16 11:34Inscrição: 14517
A questão quatro aborda sistema excretor animal.
Para que a afirmativa numero I esteja plenamente correta, seria necessário trocar a palavra " aquáticos" para "dulcícolas"
uma vez que apenas os animais que vivem em água doce produzem, em sua maio parte, amônia como excreção. Já os
animais que vivem em meio marinho, produzem, em sua maioria, ureia.Afinal os animais aquáticos abrangem os dulcícolas
e os marinhos.
I- "Os amoniotélicos excretam principalmente amônia, substância altamente tóxica, mas bastante
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solúvel em água. É o principal produto de excreção dos animais aquáticos"
Portanto, avaliado esse conteúdo, seria necessário a troca de respostas da letra B para letra E, uma vez que somente a
afirmação III está totalmente correta.

Data do Envio: 28/01/16 15:02Inscrição: 14764
De acordo com o gabarito provisório as opções I e III são as corretas. Entretanto, essas afirmações
são contestáveis. A opção II afirma que a uréia é insolúvel em água, o que é errado já que a uréia
tem pouca mas existente solubilidade, do mesmo modo, a opção III afirma que o ácido úrico é
"atóxico", o que não é correto, já que mesmo que com pouca toxicidade, ela ainda é existente.
 Essas informações podem ser confirmadas no link abaixo:
http://biologia.ifsc.usp.br/bio2/apostila/apost-fisiol-parte5.pdf

Data do Envio: 28/01/16 15:25Inscrição: 17152
Na questão 4, alternativa III está:

III - os animais uricotélicos, representados pelas aves e pela maioria dos répteis, excretam ácido úrico, uma substância
atóxica e insolúvel em água.

No entanto no livro de Amabis, JM; Martho, GR. Biologia - Biologia dos organismos. Editora Moderna, 3ª edição, página 311,
está escrito: “Insetos répteis e aves convertem a amônia em ácido úrico, subtância pouco tóxica cuja vantagem é sua baixa
solubilidade em água; com isso, a eliminação pode ocorrer em urina muito concentrada.

No livro Silva Junior, C; Sasson, S. Biologia – Cesar e Sezar, vol único, na página 338 está escrito: “amônia, ureia e ácido
úrico são substâncias tóxicas nitrogenadas, originadas do metabolismo das proteínas.” Na página 343 está escrito: “Já os
animais terrestres não podem perder muita água para excretar amônia em solução. Ela deve ser convertida em substância
menos tóxica e menos solúvel, que requisite pouco volume de água para sua eliminação pelo corpo. Tal substância é a
ureia. Mas como adaptação a uma extrema economia de água os animais terrestres excretam ácido úrico. Ele é insolúvel e
muito menos tóxico, requerendo um mínimo de água para ser excretado sob a forma de cristais microscópicos, numa
espécie de pasta, como em répteis e aves.”

Há de se considerar que existe uma divergência entre os autores e a afirmação na alternativa III da referida questão.

Sendo assim solicito a anulação da questão.

Data do Envio: 28/01/16 15:41Inscrição: 14769
Na questão 4, alternativa III está:

III - os animais uricotélicos, representados pelas aves e pela maioria dos répteis, excretam ácido úrico, uma substância
atóxica e insolúvel em água.

No entanto no livro de Amabis, JM; Martho, GR. Biologia - Biologia dos organismos. Editora Moderna, 3ª edição, página 311,
está escrito: “Insetos répteis e aves convertem a amônia em ácido úrico, subtância pouco tóxica cuja vantagem é sua baixa
solubilidade em água; com isso, a eliminação pode ocorrer em urina muito concentrada.

No livro Silva Junior, C; Sasson, S. Biologia – Cesar e Sezar, vol único, na página 338 está escrito: “amônia, ureia e ácido
úrico são substâncias tóxicas nitrogenadas, originadas do metabolismo das proteínas.” Na página 343 está escrito: “Já os
animais terrestres não podem perder muita água para excretar amônia em solução. Ela deve ser convertida em substância
menos tóxica e menos solúvel, que requisite pouco volume de água para sua eliminação pelo corpo. Tal substância é a
ureia. Mas como adaptação a uma extrema economia de água os animais terrestres excretam ácido úrico. Ele é insolúvel e
muito menos tóxico, requerendo um mínimo de água para ser excretado sob a forma de cristais microscópicos, numa
espécie de pasta, como em répteis e aves.”

Há de se considerar que existe uma divergência entre os autores e a afirmação na alternativa III da referida questão.

Sendo assim solicito a anulação da questão.

    

Data do Envio: 28/01/16 15:50Inscrição: 21333
Na questão 4, alternativa III está:
III - os animais uricotélicos, representados pelas aves e pela maioria dos répteis, excretam ácido úrico, uma substância
atóxica e insolúvel em água.
No entanto no livro de Amabis, JM; Martho, GR. Biologia - Biologia dos organismos. Editora Moderna, 3ª edição, página 311,
está escrito: “Insetos répteis e aves convertem a amônia em ácido úrico, subtância pouco tóxica cuja vantagem é sua baixa
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solubilidade em água; com isso, a eliminação pode ocorrer em urina muito concentrada.
No livro Silva Junior, C; Sasson, S. Biologia – Cesar e Sezar, vol único, na página 338 está escrito: “amônia, ureia e ácido
úrico são substâncias tóxicas nitrogenadas, originadas do metabolismo das proteínas.” Na página 343 está escrito: “Já os
animais terrestres não podem perder muita água para excretar amônia em solução. Ela deve ser convertida em substância
menos tóxica e menos solúvel, que requisite pouco volume de água para sua eliminação pelo corpo. Tal substância é a
ureia. Mas como adaptação a uma extrema economia de água os animais terrestres excretam ácido úrico. Ele é insolúvel e
muito menos tóxico, requerendo um mínimo de água para ser excretado sob a forma de cristais microscópicos, numa
espécie de pasta, como em répteis e aves.”
Há de se considerar que existe uma divergência entre os autores e a afirmação na alternativa III da referida questão.
Sendo assim como consta em livros altamente usados no ensino medio solicito anulação da questão

Data do Envio: 28/01/16 16:00Inscrição: 15548
Na questão 4, alternativa III está:

III - os animais uricotélicos, representados pelas aves e pela maioria dos répteis, excretam ácido úrico, uma substância
atóxica e insolúvel em água.

No entanto no livro de Amabis, JM; Martho, GR. Biologia - Biologia dos organismos. Editora Moderna, 3ª edição, página 311,
está escrito: “Insetos répteis e aves convertem a amônia em ácido úrico, subtância pouco tóxica cuja vantagem é sua baixa
solubilidade em água; com isso, a eliminação pode ocorrer em urina muito concentrada.

No livro Silva Junior, C; Sasson, S. Biologia – Cesar e Sezar, vol único, na página 338 está escrito: “amônia, ureia e ácido
úrico são substâncias tóxicas nitrogenadas, originadas do metabolismo das proteínas.” Na página 343 está escrito: “Já os
animais terrestres não podem perder muita água para excretar amônia em solução. Ela deve ser convertida em substância
menos tóxica e menos solúvel, que requisite pouco volume de água para sua eliminação pelo corpo. Tal substância é a
ureia. Mas como adaptação a uma extrema economia de água os animais terrestres excretam ácido úrico. Ele é insolúvel e
muito menos tóxico, requerendo um mínimo de água para ser excretado sob a forma de cristais microscópicos, numa
espécie de pasta, como em répteis e aves.”

Há de se considerar que existe uma divergência entre os autores e a afirmação na alternativa III da referida questão.

Sendo assim solicito a anulação da questão

Resposta aos Recursos
RECURSO PROCEDE

Questão InvalidadaDecisão da Banca:
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Data do Envio: 26/01/16 9:06Inscrição: 6582
Gostaria de interpor recurso frente a assertiva número III, uma vez que trata-se de um conceito Lamarckista considerar que
um defensivo agrícola poderá fazer com que organismos mais adaptados surjam. A luz da teoria neodarwinista o que
ocorreria seria que possíveis seres já existentes fossem selecionados devido às pressões do meio, eventuais mutações e
recombinações gênicas. Portanto, a assertiva III está incorreta o que inviabiliza o gabarito da questão.

Resposta aos Recursos
RECURSO NÃO PROCEDE.
A afirmativa III ao utilizar o termo “pode levar ao aparecimento...”, coloca a possibilidade de surgimento de organismos
resistentes, sem mencionar o mecanismo evolutivo, pois trata-se de uma questão relativa à ecologia. 

Manter QuestãoDecisão da Banca:



Concurso Vestibular 2016

Página 12 de 59

Respostas aos Recursos

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: Filosofia

Número da questão: 8

Data do Envio: 27/01/16 18:53Inscrição: 15691
A questão solicita que seja assinalada a alternativa que não corresponde  ao excerto de texto fornecido e nem ao
pensamento de Santo Tomás de Aquino. O gabarito considerou a afirmativa D – “a vida humana deve estar voltada ao
acúmulo de bens, considerado central para o alcance da virtude.” Apesar da consideração inicial estabelecida pela banca,
requer a ponderação de que a alternativa A – “a concepção  política de Tomás de Aquino compreende a submissão do
poder temporal do Estado ao poder espiritual da Igreja.” Também está incorreta, pois, na Suma Teológica (1265-1273) S.
Tomás diz o seguinte: “ O poder espiritual [Igreja] e o poder secular [Estado] derivam um do outro do poder divino. Por isso o
poder secular não está subordinado ao poder espiritual a não ser na medida em que ele lhe está submetido por Deus , isto
é, naquilo que diz respeito à salvação das almas ; mas naquilo que diz respeito ao político ( bonum civile ) vale mais
obedecer ao poder secular do que ao poder espiritual segundo o que está dito em Mateus 22, 21 “ Dai a César o que é de
César “. Portanto, a superioridade do poder espiritual não implica a submissão incondicional do poder secular. Assim, requer
a avaliação das ponderações apresentadas, de modo a promover a anulação da questão.

Resposta aos Recursos
O Livro II da obra mencionada na questão proposta, cujo capítulo 3 recebe o título “O governo humano segue o governo
divino”, o que já evidencia certa submissão do poder temporal ao poder espiritual, mesmo que tal submissão não seja
incondicional e nem diga respeito a todos os âmbitos da governança.
Se continuarmos a leitura nas páginas seguintes à citação, destacamos a passagem: “Parece, todavia, que o fim último da
coletividade associada é viver de acordo com a virtude. Com efeito, os seres humanos agrupam-se para que juntos vivam
bem, algo que cada um isoladamente não poderia conseguir. Ora, a boa vida é aquela segundo a virtude. A vida virtuosa é,
portanto, o fim em virtude do qual os seres humanos passam a viver conjuntamente” (p. 687). Tomás de Aquino associa o
viver de forma virtuosa com um fim superior: “(...) ao viver de acordo com a virtude, o ser humano é ordenado a um fim
superior, que consiste na fruição divina (...) (p.688). Se esse fim pudesse ser alcançado através da virtuosidade da natureza
humana, diz Tomás de Aquino, seria o rei, como detentor de suprema autoridade no que diz respeito aos assuntos
humanos, obrigado a conduzir a todos para esse fim.
Ainda no mesmo texto, o pensador remete-se aos sacerdotes como representantes do poder espiritual e fala do dever de
submissão de todos os reis (representantes do poder terreno) ao poder espiritual. Confira: “E entre todos, principalmente ao
Sumo Sacerdote, o sucessor de Pedro, vicário de Cristo e Pontífice Romano, a quem devem estar submetidos todos os reis
do povo cristão, da mesma forma que estão ao próprio Senhor Jesus Cristo. Como foi dito, aqueles que cuidam dos fins
intermediários, devem submeter-se àquele que cuida do fim último” (p. 688-689). Mais uma vez, fica evidenciada a relação
de submissão entre o poder temporal e o poder da igreja, nesta passagem representada pela figura do Papa. Portanto, O
RECURSO NÃO PROCEDE. 

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 27/01/16 9:21Inscrição: 81
Com certeza, para quem leu o livro, sabe que a irmã do escritor tenta humanizar o padrasto na carta anexada ao livro,
epístola, mas, se vocês pedem para interpretar a partir da citação, não fica nada explícito, no trecho, essa intenção de
Carmen.

Resposta aos Recursos
A pergunta relativa ao recurso em questão deve ser de outra área. O RECURSO NÃO PROCEDE!

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 25/01/16 10:38Inscrição: 4155
De acordo com o texto da questão: os ídolos da tribo têm sua origem na uniformidade da substância espiritual do homem,
ou nos seus preconceitos, ou bem nas suas limitações, ou na sua contínua instabilidade.  
Sendo assim, defende-se que a alternativa correta seja a de letra B pois a mesma argumenta que os ídolos da tribo são
oriundos dos preconceitos adquiridos na formação de cada um, sendo essa ideia presente no texto da questão.

Data do Envio: 25/01/16 20:33Inscrição: 18772
Na citação sobre os ídolos da tribo é afirmado que "têm sua origem na uniformidade da substância espiritual do homem, ou
nos seus preconceitos", algo que sugere que as relações espirituais tais como a religião, são de aspecto único e uniforme,
seriam então, minoria onde há pluralidade religiosa, como afirma a alternativa D.

Data do Envio: 27/01/16 9:13Inscrição: 81
A alternativa "c" estaria mais adequada de ser a correta, isto porque, o conto "A causa secreta" em momento algum trata de
triângulo amoroso, mas sim da ideia de que a aparência opõe-se à essência. Quem leu e estudou a obra claramente a
compreende dessa maneira. 
Embora o gabarito correto seja a alternativa "a", cobrando, sadicamente, o nome de personagem (o que não avalia nada se
o estudante leu ou não o conto), a alternativa "c" também poderia ser considerada como falsa.

Resposta aos Recursos
O caráter distintivo dos ídolos da tribo reside em originarem-se da natureza humana, sendo, assim, comuns a todos os seres
humanos. Nesse sentido, não podem ser pensados como decorrentes da formação individual ou de contextos religiosos
específicos. Os recursos não procedem.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 26/01/16 6:37Inscrição: 17664
Nessa questão, obtém-se que a variação da temperatura em "b" é três vezes maior que a variação da temperatura em "a".
Considerando que DU=3/2nRDT é possível afirmar que a variação da energia interna do gás será necessariamente positiva.
Sendo assim, a alternativa "e" também seria apropriada nesse caso.

Resposta aos Recursos
A afirmação proposta no recurso está errada. Na verdade é a razão (P1/T1) = 3(P2/T2).

Como a transformação á adiabática temos que Q=0 e DU=-W.

Resolvendo a questão encontramos que T2=0,9T1, ou seja o gás esfria após a expansão, isto é, DT<0 o que implica em
DU<0.

Portanto a variação da energia interna do gás é negativa e a alternativa "E" está incorreta.

PORTANTO O RECURSO NÃO PROCEDE.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 27/01/16 9:37Inscrição: 81
A alternativa "a" está incorreta, e portanto deveria ser o gabarito. Quem estudou interferência luminosa foi Young! 

Resposta aos Recursos
Os fenômenos luminosos, como a interferência e difração, foram alvo de estudo de vários cientistas, dentre eles Robert
Boyle, Robert Hooke e Francesco Grimaldi durante o século XVII, Thomas Young no final do século XVIII e início do Século
XIX. Assim, a alternativa A está correta e o recurso não procede.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 25/01/16 21:11Inscrição: 18772
O enunciado da questão afirma que o satélite geoestacionário se moverá em mesma rotação que a Terra e não sofrerá
perturbações, sendo ele assim programado, não haveria fatores plausíveis para alterar a constância de sua velocidade,
considerando então, a veracidade da alternativa D.

Resposta aos Recursos
Um vetor é caracterizado por módulo e orientação (direção e sentido). Na questão, o vetor velocidade é constante em
módulo, mas não em orientação. Portanto, o recurso não procede.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 25/01/16 12:20Inscrição: 8813
Uma vez que a questão pede a incorreta, a resposta certa é a letra C. Já que o carro B não possui velocidade constante, e
portanto , num gráfico de velocidade em função do tempo, seu gráfico não seria corretamente representada por uma reta. 

Data do Envio: 25/01/16 20:19Inscrição: 15862
o gabarito provisório apresenta a alternativa D como errada,porem a alternativa D está correta, a errada é a alternativa B

Resposta aos Recursos
A questão apresenta o movimento de dois carros (A e B), em que A tem aceleração nula (velocidade constante) e B tem
aceleração constante de valor fornecido. Uma possibilidade de análise das alternativas apresentadas é utilizando a função
horária do espaço e a função horária da velocidade. Sendo assim, é possível concluir que: A apresenta velocidade constante
de 15 m/s; em t=0 a velocidade de B é 24 m/s; em t=5s a velocidade de B é 9 m/s; em t=8s a velocidade de B é nula. O
carro B terá seu movimento descrito no gráfico de posição em função do tempo por uma função de segundo grau (parábola)
e a velocidade em função do tempo por uma função de primeiro grau (reta). Logo, o recurso não procede.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 25/01/16 11:12Inscrição: 5669
A questão referida demanda a alternativa correta e a coloca como opção D. O chamado arco-do-desmatamento ocorre na
região amazônica e vem destruindo esse bioma tão precioso e diversificado. No entanto, a alternativa B refere-se ao relevo
e, por conseguinte, sua inviabilidade na construção de usinas hidrelétricas. De fato, a maior porcentagem do relevo
amazônico é composta por depressões, mas também se deve levar em consideração sua taxa pertencente a planícies,
principalmente quando observado os rios componentes. É o caso da Usina Hidrelétrica de Balbina, situada no munícipio de
Presidente Figueiredo (AM), que de uma altura de pouco mais de 30 metros, gera uma potência de cerca de 275 MW,
número este que não é capaz de fornecer energia nem para metade da população manauara. Isto é, a presença de usinas
hidrelétricas na região geoeconômica da Amazônia é sim um processo inviável, seja pela presença de planícies, como
citado, seja pelo desastre ambiental causado em função dos alagamentos proporcionados pelas suas respectivas
construções.

Resposta aos Recursos
A alternativa B está ERRADA, pois o relevo da região geoeconômica Amazônia é constituído por planaltos (como o Norte e
Sul Amazônicos, conforme classificação de Ross) e depressões, assim como a bacia Amazônica constitui-se na com maior
potencial de geração de energia hidrelétrica no País. Portanto, O RECURSO NÃO PROCEDE.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 25/01/16 18:01Inscrição: 10810
A afirmativa que se refere à atividade sísmica ocrrida o Estado do Amazonas é não correspondente com os parâmetros de
avaliação de um aluno do ensino médio. O conhecimento acerca de algo não ciente por muitos e não comentado durante o
ensino médio ou curso pré-vestibular não deve ser medido. Não era obrigação saber, isso prejudica os alunos que
estudaram e auxilia aqueles que chutam certo sem saber. 
A questão deve ser no mínimo reavaliada e, se a instituição for digna do histórico que tem, anulada.

Resposta aos Recursos
Os conteúdos referentes às atividades sísmicas são presentes no ensino médio quando discutem o relevo.  Além disso,
estes eventos sísmicos foram noticiados em telejornais e sites de notícias, tanto os do nordeste quanto os da Amazônia.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 25/01/16 1:12Inscrição: 9639
A justificativa (A) também está correta. 

Data do Envio: 25/01/16 10:42Inscrição: 15582
As alternativas para a questão 25 fazem o enunciado inútil para a questão em si, alem de falta do mapa em algumas provas,
o tamanho da letra usada em fontes que em geral em toda prova está do mesmo tamanho, nesta questão ela está cobrindo
o final da pergunta como uma ilusão de ótica, a vendo como uma sétima fonte e não como final da pergunta  

Resposta aos Recursos
A questão solicita que se assinale a alternativa INCORRETA, no caso, a alternativa C. Portanto, a alternativa A tem que
estar correta. Assim, O RECURSO NÃO PROCEDE.
Quanto ao tamanho da fonte e à posição do enunciado, O RECURSO NÃO PROCEDE.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 28/01/16 8:39Inscrição: 2528
O gabarito provisório apresenta como correta a letra D, tendo como afirmativas corretas I, II e V.

Entretanto quanto ao item I cabe afirmar:

A assertiva considera que o surgimento do grupo jihadista Estado Islâmico ocorreu no Norte do Iraque, entretanto, não há
consenso sobre essa informação. Diversas fontes, apresentam informação diversa, informando outras regiões do Iraque e
até mesmo não informando com precisão o local de surgimento, por não estar relacionada a um único evento.

Não havendo discordância em relação aos demais itens e de acordo com os fundamentos apresentados anteriormente, as
afirmativa corretas da questão os itens II e V.  Como não há essa opção de resposta,  requer-se a anulação da questão.

Abaixo alguns links para sítios que embasam os argumentos acima apresentados. 

http://www.defesanet.com.br/crise/noticia/19577/EI-%E2%80%93-Estado-Islamico--Surgimento-e-Evolucao/

http://historiadomundo.uol.com.br/idade-contemporanea/estado-islamicogrupo-terrorista.htm

http://www.bbc.com/portuguese/noticias/2015/11/151114_estado_islamico_entenda_rb
http://mundoeducacao.bol.uol.com.br/historiageral/estado-islamico.htm

Resposta aos Recursos
Apesar de haver células em várias regiões do Oriente Médio e de outros continentes, como a África, o surgimento e a
proclamação efetiva do Estado Islâmico ocorreram em 29 de junho de 2014, no Norte do Iraque. Portanto, O RECURSO
NÃO PROCEDE.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 25/01/16 18:03Inscrição: 15879
Acredito que a alternativa "c" é incoerente. Os estudos realizados pela comissão da verdade não revelaram que a ditadura
não foi estritamente militar. A comissão reabriu inquéritos e puniu militares por tortura. Foram descobertos cemitérios
clandestinos como afirma a opção "e". 

Data do Envio: 25/01/16 20:28Inscrição: 19813
No texto 2 diz que a lei foi instituída em 18 de novembro de 2011, porem neste ano quem era presidente não era o Luis
Inácio e sim a Dilma. 

Resposta aos Recursos
A questão 31, de fato, é complexa e permeada de significados e “pegadinhas”. Entendemos o envio do pedido de recurso
feito pelo/a candidato, mas nenhuma das duas críticas/justificativas se sustentam.
Em primeiro lugar, a Comissão Nacional da Verdade tem discutido e publicizado há alguns anos que a ditadura brasileira foi
muito mais do que militar, mas, principalmente, civil-militar. Ao que parece o/a candidato/a não tem estado a par destas
notícias. Não estamos discordando de que a ditadura no Brasil não tenha como um dos elementos fundamentais os
militares; porém, o que esta Comissão tem trabalhado é com a tese (bastante evidenciada em pesquisas acadêmicas e
projetos institucionais) de que o regime ditatorial só se tornou viável com a conivência e participação direta de empresários,
intelectuais e políticos dentro e fora dos governos militares – inclusive, no ”apagamento” das memórias sobre a tortura e na
ocultação de cadáveres. 
E, em segundo lugar, o outro pedido é resultado de confusão do/da candidata. Na apresentação da questão 31, não falamos
de quem era o governo (sim, era governo Dilma, mas ele não é nomeado na apresentação). Apenas nos referimos a quem
governava o País na alternativa “b”, que, aliás, está incorreta, pois justamente ela afirma que a Comissão Nacional da
Verdade foi “Instituída por Lei Federal na presidência de Luís Inácio ‘Lula’ da Silva” (o que está completado errado). Trata-se
de alternativa “pegadinha”, para saber se o/a candidato está ciente de quem governava nosso país no período de instituição
da Comissão.
Diante disto, entendemos que o recurso NÃO PROCEDE

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 27/01/16 17:13Inscrição: 12912
Com relação à questão 32), a alternativa c) também está correta. Pois, 
ela afirma de forma genérica, "nos países que compõem a UE". Logo, em mais de um país
da UE já atende o que a frase expressa.
Prova da existência da política de acolhida são os seguintes noticiários, confiáveis:
 
1) Referência: Agência Brasil
 
"Presidente da Comissão Europeia defende política de acolhimento a refugiados
15/11/2015 13h20
Antália (Turquia)

Da Agência Lusa 
O presidente da Comissão Europeia, Jean-Claude Juncker, defendeu hoje que os atentados a 
Paris e a descoberta de um passaporte sírio próximo ao corpo de um dos terroristas não devem 
levar a uma MUDANÇA na política europeia de acolhimento de refugiados. [...]

( f o n t e : h t t p : / / a g e n c i a b r a s i l . e b c . c o m . b r / i n t e r n a c i o n a l / n o t i c i a / 2 0 1 5 - 1 1 / p r e s i d e n t e - d a - c o m i s s a o - e u r o p e i a - d e f e n d e - p o l i t i c a - d e - a c o
lhimento-de,
acesso em 16:30, 27.01.2016)

2) Referência: da BBC:

"Merkel reafirma política de acolhida a refugiados em mensagem de fim de ano"
31/12/2015 - 10h19min
Apesar das críticas na Europa e em seu país, a chanceler alemã, Angela Merkel, 
reafirma nesta quinta-feira sua política migratória e reitera que a chegada de 
mais de um milhão de refugiados é uma oportunidade para a Alemanha.
[...]"
(fonte: http://www.bbc.com/portuguese/noticias/2015/09/150904_brasil_refugiados_sirios_comparacao_internacional_lgb,
acesso em 16:30, 27.01.2016)

3) Referência: da BBC: 

"Solicitações de refúgio concedidas*

Brasil - 2.077
Argentina - 233
Uruguai - 44
Chile - 10
EUA - 1.243
Canadá - 2.374
Reino Unido - 4.035
Grécia - 1.275
Espanha - 1.335
Itália - 1.005
Portugal - 15
Noruega - 2.995
França - 4.975
Bélgica - 5.430
Suécia - 39.325
Alemanha - 65.075

*Estimativas até o 2º trimestre de 2015

**Nota: Os dados referentes a Grécia, Espanha e Portugal são até o 1º trimestre de 2015. 
A estimativa da Argentina é até 2014 e os dados do Canadá são de 2014 a 2015, apenas.

Fontes: Conare brasileiro, Conare argentino, Ministério do Interior chileno, 
Ministério das Relações Exteriores do Uruguai, Departamento de Estado americano, 
Eurostat, Citizenship and Immigration Canadá" 

(Fonte: http://www.bbc.com/portuguese/noticias/2015/09/150904_brasil_refugiados_sirios_comparacao_internacional_lgb,
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acesso em 16:30, 27.01.2016)

Percebe-se que os maiores valores correspondem a países europeus.

------------------------------------------------------------------------

Há uma tendência de restringirem os refugiados, mas mesmo assim não deixa de
ser uma política de acolhida, embora mais rígida. Do contrário, os sírios nem teriam conseguido
entrar na União Europeia. Além disso alguns países fizeram a distribuição de contingentes.
Ademais, incentivo internacional não significa somente dinheiro, mas a possibilidade
de entrar na Europa de alguma forma, com conivência ou legalmente.

Resposta aos Recursos
O recurso não procede. Em uma das matérias anunciadas no recurso já visualizamos os próprios limites da contestação do
gabarito. É necessário observar alguns elementos que tornam mais complexo o indício de que há uma "política de
acolhimento" na U.E., pois suspender uma restrição a imigrantes ilegais não significa apresentar uma política de
acolhimento. Junto a isso, expor uma indicação de apoio às cidades alemãs na legalização desses imigrantes para
composição de mão de obra também não aponta "política de acolhimento", uma vez que uma política de acolhimento
instituída não é formulada, de modo a contribuir para a retirada dos mesmos das regiões em conflito em direção aos países
na U.E. O que vemos é uma ação emergencial (suspensão de controle rígido de imigração) para, assim, usufruir da
presença desses imigrantes. Além disso, se avaliarmos a própria noção de que são vistos como ilegais(por não terem visto),
ao nosso ver isso indica que não são acolhidos, mas aceitos a posteriori(inclusive na Alemanha) após sua "invasão" ao país.

"O Governo de Angela Merkel suspendeu para os sírios a regra da convenção de Dublin que permite expulsar imigrantes
ilegais" Disponível em:http://www.jornaldenegocios.pt/economia/detalhe/alemanha_e_o_unico_pais_europeu_que_esta_acol
her_todos_os_refugiados_sirios.html

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 24/01/16 23:12Inscrição: 11930
O gabarito da questão deve considerar incorreta também a letra d, pois, há dupla interpretação nesta alternativa. " o século
XVIII acentuou o menosprezo à idade média devido aos seus componentes antiaristocráticos e anticlericais." Uma das
interpretações possíveis é que o século XVIII menospreza à idade média porque esta possui componentes anticlericais e
antiaristocráticos; e a outra interpretação é a de que o século XVIII por possuir componentes anticlericais e antiaristocráticos
menospreza à idade média. Portanto, peço a retificação deste gabarito.

Data do Envio: 25/01/16 18:30Inscrição: 20163
Os elementos históricos citados – Descobrimentos, Protestantismo e
Absolutismo – situam-se na Idade Moderna, não sendo, portanto, relativos à Era Medieval, sendo assim a alternativa correta
letra C

Data do Envio: 25/01/16 19:22Inscrição: 13130
A questão 33 exige identificar a alternativa incorreta, e traz como gabarito provisório a alternativa B. No entanto, na
alternativa C, citam-se os elementos do Medievo existentes no “século XV”. Entre os elementos arrolados está o
Protestantismo, transformação que se encaixa, cronologicamente, no início do século XVI. Por conseguinte, a alternativa C
também está incorreta, sendo necessário, portanto, que a questão seja anulada.

Data do Envio: 25/01/16 21:18Inscrição: 15250
A questão 33 aborda o Medievo ocidental e pede como resposta a alternativa Incorreta. O recurso trata da alternativa C. "O
século XV definiu novas estruturas sociais, porém, ainda assentadas em elementos do Medievo, tais como os
Descobrimentos, o Protestantismo e o Absolutismo". A informação contida na parte média da alternativa, "elementos do
Medievo", não condiz com os exemplos enumerados "Descobrimentos", "Protestantismo" e "Absolutismo". Justificativas:
"Descobrimentos" se referem às viagens marítimas realizadas inicialmente pelos povos ibéricos. Esses feitos (exploração do
mar, busca por novas terras longínquas) não correspondem à mentalidade defendida pela Igreja Católica - elemento de
maior expressão do Medievo - o mundo na visão religiosa era plano, e quando se alcançasse seu fim, haveria apenas um
abismo. Nessa época, também predominava o medo, principalmente do desconhecido. Acreditava-se que monstros abissais
atacariam qualquer um que se atrevesse a tentar atravessar os mares. 
"Protestantismo": novamente um termo essencialmente moderno, corresponde à mentalidade contestatória surgida no
século XVI (não no século XV, como afirma a letra C - portanto, mais um erro), que buscava a separação da Igreja Católica
por divergências religiosas (indulgências, etc), o que não corresponde à grande influência da Igreja presente no Medievo.
Além disso, "Absolutismo", como um elemento do Medievo, é um erro gritante - o surgimento dos Estados Nacionais
ocasionaram, na Época Moderna, a centralização e o acúmulo de poderes nas mãos do Rei, enquanto que o poder efetivo
da Idade Média é exercido majoritariamente pelo clero religioso, e o poder político estava descentralizado entre muitos
príncipes e nobres de diversos feudos. 
Dessa forma, a partir dos conhecimentos explicitados, percebe-se  que existem informações anacrônicas (séculos errados)
e não correspondentes ao medievo, caracterizando a alternativa como totalmente incorreta e, por isso, esta apresenta-se
como uma resposta.

Data do Envio: 26/01/16 9:22Inscrição: 6582
Gostaria de interpor recurso frente a alternativa C que também está incorreta uma vez que o Protestantismo não foi uma
característica do Mundo Medieval, pelo contrário, foi um movimento que veio contrapor os valores estabelecidos pela Igreja
Católica na época. O movimento protestante surgiu na tentativa de Reforma da Igreja Católica iniciada pelo monge
agostiniano Martinho Lutero, no século XVI. Os motivos para esse rompimento incluíram principalmente as práticas
ilegítimas da Igreja Católica, além da divergência em relação a outros princípios católicos, como a adoração de imagens, o
celibato, as missas em latim, a autoridade do Papa, entre outros. Dessa forma, a alternativa C está incorreta como o
solicitado pelo enunciado da questão tornando a alternativa correta a ser assinalada.

Data do Envio: 26/01/16 12:25Inscrição: 16795
Caro examinador, 
Venho pedir a revisão da questão 33 do caderno de história. Solicito, pois a alternativa pedia a questão INcorreta, sendo que
a alternativa C (''O século XV definiu novas estruturas sociais, porém, ainda assentadas em elementos do Medievo, tais
como os Descobrimentos, o Protestantismo e o Absolutismo.'') configura-se também como falsa. Uma vez que são erradas
as características que, segundo a afirmativa, teriam assentado as novas estruturas sociais do séc XV.
Observe:
Primeiramente veja a definição de Assentar do dicionário Michaelis ((http://michaelis.uol.com.br/):     vti4 Basear-se,
firmar-se, fundar-se: Argumentos que assentam em lógica indiscutível. 
Também veja o período denominado Idade Média :
 "A Idade Média ou Era medieval (adj. medieval) é um período da história da Europa entre os séculos V e XV."
Fonte: https://pt.wikipedia.org/wiki/Idade_M%C3%A9dia
Agora analise os períodos nos quais ocorreram as ''características medievais'' citadas na questão :
Descobrimentos :
"Durante os séculos XV e XVI, os europeus, principalmente portugueses e espanhóis, lançaram-se nos oceanos Pacífico,
Índico e Atlântico com dois objetivos principais : descobrir uma nova rota marítima para as Índias e encontrar novas terras.
Este período ficou conhecido como a Era das Grandes Navegações e Descobrimentos Marítimos."
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Fonte: http://www.suapesquisa.com/grandesnavegacoes/
Protestantismo :
"O movimento protestante surgiu na tentativa de Reforma da Igreja Católica iniciada pelo monge agostiniano Martinho
Lutero, no século XVI."
Fonte: http://brasilescola.uol.com.br/religiao/protestantismo.htm
Absolutismo : 
"Absolutismo é o nome dado ao sistema político e administrativo que predominou nos países da Europa na época do
denominado "Antigo Regime" (correspondente ao período entre os séculos XVI e XVIII)."
Fonte: http://www.infoescola.com/historia/absolutismo/
Ou seja, tais elementos são posteriores ao período denominado Idade Média, configurando, assim, um erro.
Peço encarecidamente que se possível, reconsiderem a questão. 
Grato, José Felipe Vicente.

Data do Envio: 26/01/16 12:36Inscrição: 17540
A alternativa C afirma que alguns dos elementos do Medievo foram os Descobrimentos,o Protestantismo e o
Absolutismo.Entretanto essas são características da idade moderna,pois na época medieval o poder era descentralizado e a
religião predominante era a católica,o que vai contra o Absolutismo e o Protestantismo,respectivamente.Portanto,a
alternativa C deve ser tomada como a alternativa correta,uma vez q as características destacadas não estão de acordo com
a época medieval.

Data do Envio: 26/01/16 16:07Inscrição: 21242
Na alternativa D, o redator da questão apresentou ambiguidade com o pronome possessivo ''seus''. A dificuldade de
entendimento à referência a que o pronome faz compromete o bom entendimento da questão. Pois, caso ele faça menção
aos ''componentes antiaristocráticos e anticlericais da Idade Média (o elemento mais próximo a ele)'', isso torna a alternativa
D incorreta, bem como a alternativa B. Visto que a sociedade medieval era constituída basicamente por nobre (aristocrática),
clero (clerical) e servos. Tornando a alternativa B incorreta. Por isso sugiro a anulação da questão.

Data do Envio: 26/01/16 21:14Inscrição: 12882
O protestantismo só iniciou no século XVI, tornando incorreta a alternativa C.
Fonte:http://brasilescola.uol.com.br/religiao/protestantismo.htm
http://www.portalbrasil.net/religiao_protestantismo.htm

Data do Envio: 27/01/16 3:45Inscrição: 8542
A alternativa C apresenta ambiguidade em sua formulação. A forma com que foi escrita leva a duas distintas interpretações.

"O século XV definiu novas estruturas sociais, porém, ainda assentadas em elementos do Medievo, tais como
os Descobrimentos, o Protestantismo e o Absolutismo."

Na primeira, os termos principais da questão, Descobrimentos, Protestantismo e Absolutismo estariam relacionados às
novas estruturas sociais.
Já numa segunda interpretação, tais termos relacionam-se aos elementos do Medievo, dando o entendimento de que o
formulador da questão desejou incluí-los como características da Era Medieval, tornando esta uma alternativa também
incorreta, juntamente com a B.
Pela forma ambígua e de confusa interpretação resultando em duas respostas solicito a anulação da questão.
Grato!

Data do Envio: 27/01/16 16:11Inscrição: 8813
O gabarito deveria ser C, já que a questão solicita a incorreta, e tanto o protestantismo quanto o absolutismo são elementos
da Idade Moderna, e não do Medievo.

Data do Envio: 27/01/16 18:25Inscrição: 19268
A questão 33 exige identificar a alternativa incorreta, e traz como gabarito provisório a alternativa B. No entanto, na
alternativa C, citam-se os elementos do Medievo existentes no “século XV”. Entre os elementos arrolados está o
Protestantismo, transformação que se encaixa, cronologicamente, no início do século XVI. Por conseguinte, a alternativa C
também está incorreta, sendo necessário, portanto, que a questão seja anulada.

Data do Envio: 27/01/16 21:19Inscrição: 8897
A referida questão exige identificar a alternativa INCORRETA, e traz como gabarito provisório a alternativa B. No entanto, na
alternativa C, cita-se: "O século XV definiu novas estruturas sociais, porém, ainda assentadas em elementos do Medievo,
tais como
os Descobrimentos, o Protestantismo e o Absolutismo". Entretanto, a citação da existência do Protestantismo durante o
Medievo, e sua permanência no século XV, é realizada de maneira anacrônica, pois segundo a literatura, o Protestantismo
iniciou-se apenas no século XVI. Como exemplo, segue em "ipsis litteris" duas citações presentes na tese de doutorado da
Universidade de São Paulo, intitulada como "Protestantismo e modernidade no Brasil", utilizada como referência bibliográfica
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para a elaboração desse recurso: "No agrupamento protestante temos as igrejas originadas pela Reforma do Se´culo XVI.
No interior da Reforma encontramos, de ini´cio, duas orientac¸o~es: luterana e calvinista"; "A Dieta de Spira, sobre a
Reforma iniciada por Lutero em 1517, decidira em 1526 que cada Estado poderia empreender as reformas que julgasse
necessa´ria. O termo protestante surge a partir da segunda Dieta de Spira reunida em 1529 que, contando com a maioria de
Estados cato´licos, tratou de proibir a extensa~o da Reforma aos Estados que ainda na~o a tivessem aceitado. Foi contra
essa decisa~o que 5 pri´ncipes e 14 cidades livres se levantaram e fizeram o registro de seu “protesto”. Desde enta~o, o
termo protestantes foi estendido a todos os adeptos da Reforma". 

Por conseguinte, a alternativa C está incorreta (sendo a resposta correta para a questão), sendo necessário, portanto, que o
gabarito seja alterado para a letra C ou que a questão seja anulada.
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Cie^ncias Humanas, Universidade de Sa~o Paulo, Sa~o Paulo, 2008.

Data do Envio: 28/01/16 0:41Inscrição: 18113
A alternativa C apresenta ambiguidade em sua formulação. A forma com que foi escrita leva a duas distintas interpretações.
"O século XV definiu novas estruturas sociais, porém, ainda assentadas em elementos do Medievo,tais como
os Descobrimentos, o Protestantismo e o Absolutismo."
Na primeira, os termos principais da questão, Descobrimentos, Protestantismo e Absolutismo
estariam relacionados às novas estruturas sociais.
Já numa segunda interpretação, tais termos relacionam-se aos elementos do Medievo, dando o entendimento de que o
formulador da questão desejou incluí-los como características da Era
Medieval, tornando esta uma alternativa também incorreta, juntamente com a B.
Pela forma ambígua e de confusa interpretação resultando em duas respostas solicito a anulação
da questão.
Grata!

Data do Envio: 28/01/16 9:47Inscrição: 20649
Na alternativa c) da questão 33 é citado que o século XV definiu novas estruturas sociais , porém , ainda assentadas em
elementos do Medievo , tais como os Descobrimentos , o Protestantismo e o Absolutismo. O medievo foi caracterizado por
ser uma sociedade agrária , amonetária ,e estritamente católica. O protestantismo começa a ganhar destaque no século XVI
com a publicação das 95 teses de Martinho Lutero.Portanto , o protestantismo não faz parte do medievo . A alternativa c)
também está incorreta.

Data do Envio: 28/01/16 16:30Inscrição: 16952
Na alternativa D há uma clara e incontestável AMBIGUIDADE na frase,pois o pronome possessivo SEUS da terceira pessoa
pode se referir tanto ao século XVIII como a Idade Média e se considerarmos que ele fala sobre idade média as
características anticlericais e antiaristocráticas não pertencem a Idade Média,então peço a ANULAÇÃO da questão pelos
motivos acima,agradeço desde já.

Resposta aos Recursos
Ao longo do século XV assistimos ao gradual aparecimento de elementos  assentados em elementos medievais: O
Renascimento (baseado no Renascimento do século XII); os Descobrimentos (viagens iniciadas pelos normandos e
italianos); o Protestantismo (sucessor das chamadas heresias medievais); podendo citar ainda o Absolutismo (que
consumou a centralização monárquica). No entanto, tais manifestações se consolidaram no século XVI. Assim, a alternativa
C da questão levantou a dúvidas acerca dos fenômenos supracitados.
O RECURSO PROCEDE

Questão InvalidadaDecisão da Banca:
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Respostas aos Recursos

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: História

Número da questão: 34

Data do Envio: 26/01/16 6:29Inscrição: 17664
Como o exercício pede a alternativa incorreta, pode-se afirmar que a alternativa "c" também poderia ser assinalada. No texto
1 fica evidente que Raul Castro está certo de que o bloqueio econômico acarretou efeitos danosos, quando ele afirma " O
bloqueio econômico, comercial e financeiro que provoca enormes danos humanos e econômicos tem que acabar".Ele não
duvida disso, como tenta afirmar a alternativa "c"

Data do Envio: 27/01/16 14:56Inscrição: 12912
Com relação à questão 34) do 1o dia.
A afirmativa d) está incorreta e a questão solicita marcar a incorreta. 
Ela afirma que o governo de Fulgêncio Bastista era aliado aos Estados Unidos. Logo, seria incoerente que o governo de
Batista fosse anticapitalista. Pois os EUA eram e são capitalistas.
Conforme a ordem das orações e a concordância verbal, essa foi a interpretação.

A conjunção "e" antecedida de vírgula indica ideia de oposição, sendo possível
a substituição pela conjunção coordenada adversativa "mas". Isso acabou fazendo oposição
à oração imediatamente anterior "cujo governo era aliado direto dos EUA". Ademais, o verbo está com a forma verbal
"implantou", confirmando que o verbo implantar se liga ao sujeito "governo" e não a "AS lideranças de Fidel Castro e “Che”
Guevara".

Talvez, o sujeito do verbo poderia ser: "A Revolução Cubana". Seria da forma abaixo:

A Revolução Cubana (1959), [...] , e implantou em Cuba um governo com uma nítida postura anticapitalista na América.

Mas lendo essa frase acima fica estranho a presença da conjunção "e". Portanto, o sujeito da forma verbal implantar é:
"governo". A presença do pronome relativo "cujo" faz referência ao governo "do" ditador Fulgêncio Batista.

Acredito que o elaborador queria dizer isto:

A Revolução Cubana (1959), tendo à frente AS LIDERANÇAS de Fidel Castro e “Che” Guevara, 
provocou uma ruptura histórica na América ao derrubar o ditador Fulgêncio Batista, cujo governo era aliado direto dos EUA,
e implantARAM em Cuba um governo com uma nítida postura anticapitalista na América.

Resposta aos Recursos
A questão 34, de fato, é complexa e demanda atenção e reflexividade. Embora entendamos que as justificativas e os
argumentos do/a candidato/a tenham sido bem elaborados, cremos que não se sustentam. 
Vamos dividir em duas partes.
Em primeiro lugar, podemos até imaginar que Raúl Castro não estivesse duvidando do que pretende afirmar no texto citado,
se não estivéssemos falando de um problema histórico contendo mais de 50 anos: a quebra das relações
diplomático-comerciais entre EUA e Cuba, anunciada pelo governo norte-americano em 1961, e até hoje visto com um certo
mal-estar entre os dois países. O leitor precisa ter um olhar não apenas acuidado ao documento, mas também ter um
entendimento do contexto em que tal documento foi (e está sendo) construído. Não concordamos com a justificativa e por
três razões extraídas do próprio texto: a) o uso do “devemos aprender” (que dá sentido de que alguém não aprendeu –
possivelmente uma referência ao governo dos EUA); b) a passagem “Isso não quer dizer que o principal foi resolvido”
(sentido de que problemas existem e não se sabe se o principal será resolvido – o bloqueio – já que se trata de questão
antiga e delicada) e c) o uso do discurso afirmativo de força “tem que acabar” (que, se comparado com o que dissemos
antes, mais o contexto histórico problemático que envolve o embargo, torna-se extremamente duvidoso e, por que não,
performático).
E, em segundo lugar, sobre a alternativa “d”. Em nosso entendimento, ela está correta. O argumento do/a candidato/a é
bom, mas não se sustenta. E isto por um motivo bastante objetivo: quando utilizamos o termo “anti-capitalista” não estamos
nos referindo ao ditador Fulgêncio Batista, nem ao governo dos EUA, mas simplesmente à Revolução Cubana: foi ela (tendo
à frente Fidel e Che) a responsável por “derrubar o ditador Fulgêncio Batista” e “implantar em Cuba um governo com uma
nítida postura anti-capitalista na América”. A leitura morfológica do texto feita pelo/a candidato/a é digna de respeito, mas
não se sustenta. Por esta razão, o recurso NÃO PROCEDE.  

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Respostas aos Recursos

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: Química

Número da questão: 36

Data do Envio: 26/01/16 10:06Inscrição: 21726
Bom, gostaria de dizer-lhes que a questão 36 do primeiro dia de prova, da matéria de Química saiu com o gabarito
provisório errado. Pois, como sabemos para se formar sal e água precisamos respectivamente de um Ácido primeiramente e
logo em seguida a base. Assim, no gabarito afirma ser a letra A, mas a alternativa encontra-se em desordem, estando
assim, primeiramente H2O(base) para depois vir o ácido. Dessa forma, acredito que a alternativa correta seja a B, cuja a
sequência está formada corretamente.
Desde já meu muito obrigado! 

Resposta aos Recursos
Caro candidato, estamos falando do conceito de ácido e base segundo Bronsted e não Arrhenius. Pelo conceito de
Bronsted, um ácido é uma espécie que doa prótons e base aquela que o recebe, formando desta maneira o ácido conjugado
e a base conjugada Então, se você olhar a reação 1 - a água doa um próton e o HCO2(-) o recebe, logo a água é o ácido e
formato é a base. Observe  as demais reações e identifique quem doa o próton (esse é o ácido) e quem recebe este próton
(esta é a base).Não entendi a qual desordem você se refere. É interessante rever o conteúdo específico em um dos livros
texto indicados no manual antes de entrar com um recurso para se certificar se este recurso procede.Portanto, o RECURSO
NÃO PROCEDE.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Respostas aos Recursos
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Matéria: Química

Número da questão: 37

Data do Envio: 28/01/16 16:57Inscrição: 14764
o material mais recomedado para a produção do  container é aquele que faria com que o zinco oxidasse mais dificilmente, e
para isso deveria ter o potencial de redução menor que o mesmo ( aluminio ), o menos recomendado para a produção do
mesmo container seria o que facilitasse o processo de oxidação do zinco, ou seja o de maior potencial de redução , Cobre. 

Resposta aos Recursos
Você está pensando de forma errada. A solução contém íons Zn(II) que devem permanecer neste estado enquanto
estiverem estocados. Caso este íon esteja em contato com um metal cujo potencial de redução seja MENOR do que o seu
(que é -0,76V), ele se reduzirá e o metal do container se oxidará. Dos metais apresentados, aquele que possui potencial
padrão de redução inferior ao do zinco é o alumínio (-1,33 V). Veja que os dados são em potencial padrão de redução, e,
como você mesmo disse, aquele que possui maior potencial é o cobre, portanto, ele é o que se REDUZ mais facilmente,
porém, ele já está no seu estado reduzido (Nox = 0). 

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Respostas aos Recursos

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: Química

Número da questão: 39

Data do Envio: 26/01/16 0:13Inscrição: 290
A alternativa B também está INcorreta, pois os compostos A e B possuem sim atividade ótica pelo fato de os mesmo
apresentam carbono quiral. Peço a revisão da questão 

Data do Envio: 26/01/16 9:28Inscrição: 6582
Gostaria de interpor recurso frente a alternativa D a qual está incorreta uma vez que o composto 1,3-dimetilciclopentano não
apresenta atividade óptica já que não apresenta carbono quiral em sua estrutura. O carbono quiral consiste em um carbono
com quatro ligantes diferentes entre si fato que não é observado no composto em questão.

Data do Envio: 26/01/16 17:28Inscrição: 19018
a pergunta referente é para localizar nas alternativas as incorretas, mas a mais de uma errada pois a alternativa "e" diz-as
estruturas A e B são idênticas-porém a controvérsias, pois se elas não são enantiômeras como diz o gabarito, elas também
não são idênticas!!! Consideram então a alternativa "E)" como correta, ou anulem a questão!!!

Data do Envio: 27/01/16 16:19Inscrição: 8813
Uma vez que a questão pede a incorreta, o gabarito poderia ser a letra B. Já que as estruturas A e B (por possuírem
carbono assimétrico), possuem atividade óptica.

Data do Envio: 27/01/16 18:53Inscrição: 15691
A questão pede que seja assinalada a alternativa incorreta dando o gabarito como letra A, porém a letra B -“ A e B não
possuem atividade óptica” deve ser revista. Considerando que os compostos A e B são isômeros geométricos CIS, eles
podem agir como compostos MESO. Um exemplo  é do 
cis-1,2-dibromocicloexano (não foi possível inserir gravura)                                                    que é isômero MESO, como o
colocado
na questão: 1,3 dimetilciclopentano.
Para comprovar que isômeros MESO possuem atividade óptica, tem-se no livro : Feltre, R. Quimica. Vol3. Editora Moderna
2004, pagina 191 a declaração sobre isômeros MESO dizendo que na existência de dois carbonos assimétricos iguais ou
equivalentes (isomeria MESO), ou seja, ligados aos mesmos grupos, existem dois isômeros com atividade óptica e
enantiomorfos entre si, o dextrogiro e levogiro. Esses, quando misturados em partes iguais formarão o racêmico, o qual é
opticamente inativo (inativo por compensação externa).
Por isso dizer que A e B não tem atividade óptica é errado, eles possuem desvio da luz. Eles só serão inativos quando
ocorrer a mistura equivalente desses. Além disso,  várias palavras estão erradas na questão como o nome do composto
1,3-dimetilcilcopentano, enanciômeras e diateroisômeras, as quais poderiam prejudicar a resolução dessa, pois, a grafia
correta seria: 1,3-dimetilciclopentano, enantiômeras, diastereoisômeras . Assim, perante essas justificativas, peço a
anulação da questão.

Data do Envio: 27/01/16 20:53Inscrição: 7149
A questão 39 pede para assinalar a INCORRETA, porem a questão possui duas alternativas incorretas, as letras A e B:

A. As estruturas A e B são enanciômeras. Resposta: elas NÃO são enanciômeras.

B. As estruturas A e B não possuem atividade óptica. Resposta: elas possuem, sim, atividade óptica por possuírem carbono
quiral/assimétrico.

Data do Envio: 28/01/16 8:41Inscrição: 2528
A questão tem como gabarito provisório a letra C, que afirma que as estruturas A e B são diateroisômera (ou diastômeras). 

Através de pesquisas em diversas referências bibliográficas sobre a matéria de química, o termo diateroisômera não foi
localizado, o que torna a afirmativa contida na letra C  incorreta.

Caso a assertiva, afirmasse que as estruturas A  e C são  diaSteroisômeras, com a letra S após o sufixo dia, estaria correta,
pois as estruturas A e C não são a imagem especular uma da outra. 

Os termos diateroisômera e diasteroisômeras não podem ser considerados sinônimos– fato que levou este candidato a
considerar a alternativa incorreta , visto não encontrar respaldo nas bibiografias, conforme algumas referência listadas ao
fim do recurso. Inclusive no site da União Internacional de Química Pura e Aplicada, o termo sem a letra S não encontra
resultado.

Assim, a questão apresenta duas opções corretas, e portanto solicito a alteração do gabarito para “A e C“ ou sua anulação.

http://www.infoescola.com/quimica/diastereomeros/

http://www2.iq.usp.br/docente/lhc/disciplinas/qfl2340-2013/QFL-2340_2013_Aula_8_estereoquimica.pdf
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Matéria: Química

Número da questão: 39
http://www.iq.ufrgs.br/biolab/aulas/Aula%2011%20-%2013%20Estereoquimica.pdf

http://www.massey.ac.nz/~gjrowlan/stereo2/lecture2.pdf

http://goldbook.iupac.org/D01679.html

http://goldbook.iupac.org/search.py?search_text=diatereoisomerism

Data do Envio: 28/01/16 16:00Inscrição: 13771
A questão pede a alternativa incorreta. O gabarito provisório considera a letra "a" como incorreta, porém a alternativa "b"
também está errada pois diz que as estruturas A e B do 1,3-dimetilciclopentano não possuem atividade óptica, o que é falso,
afinal as duas estruturas apresentam carbonos quirais.

Resposta aos Recursos
Vamos responder por partes
Concordamos quanto a ocorrência de erros de grafia : 1,3-dimetilcilcopentano e diateroisômeras, porém isto não
impossibilitaria os candidatos de responderem as questões, pelas razões expostas a seguir: a) No caso da molécula não era
nem necessário colocar seu nome, pois haviam as figuras para dirimir qualquer dúvida. Poderíamos tão somente ter
colocado no enunciado “Observando as estruturas apresentadas abaixo...”; b) Quanto aos termos adotados para descrever
a estereoquímica, se houvesse somente um deles, e esse não fosse o adequado, seu recurso seria pertinente, apesar do
termo diastômeros ou diasteromeros serem aceitos em livros específicos sobre o assunto. Não acredito que a ausência de
uma letra S seja capaz de causar dúvidas ao candidato quando este conhece o assunto em tela.

Sobre as outras argumentações, comecemos do início. Argumentar que as estruturas não apresentavam carbono quiral é
simplesmente um ABSURDO. Elas apresentavam até dois. Os carbonos que possuem os grupos metilas são quirais.
 
Inicialmente é importante esclarecer que, quando falamos de atividade óptica nos referimos à molécula como um todo e não
aos centros quirais isoladamente, pois esta é uma propriedade molecular, mas que dependendo da estrutura esta atividade
pode estar ausente, mesmo possuindo carbonos quirais, como explicado nos parágrafos a seguir.

De acordo com a teoria, quando uma estrutura apresenta dois carbonos quirais existe a possibilidade de haver no máximo 4
(quatro) diferentes estruturas estereoisoméricas, pois o número de estereoestruturas é dado pela relação 2^n, onde n é o
número de centros quirais. Bem, as moléculas apresentadas possuem dois centros quirais, logo são possíveis 4 diferentes
estruturas.
 
As estruturas A e B (isômeros geométricos cis) podem ser vistas como enanciômeras entre si e a estrutura C (isômero
geométrico trans) corresponderia a uma das duas outras possíveis estruturas enantioméricas entre si.
 
Obviamente as estruturas A e B são IDÊNTICAS, pois se você rotacionar a estrutura B (ou A) por 180 graus esta irá se
superpor à outra, e, se são superponíveis elas são iguais. Logo elas NÃO SÃO ENANCIOMÉRICAS, pois enanciômeros não
possuem imagens especulares superponíveis. Além disso, existe um plano de simetria que passa pelo centro da molécula.
Nestes casos a molécula não possui atividade óptica, pois existe compensação interna, ou seja, o valor de rotação de um
centro é exatamente igual ao valor de rotação do outro centro, porém de sinal oposto. Logo as estruturas A e B NÃO
POSSUEM ATIVIDADE ÓPTICA, e são denominados MESO.
 
A estrutura C e seu antípoda óptico não possuem imagens especulares superponíveis. Esses são os enantiomorfos citados
em um dos recursos, e neste caso é óbvio que quando presentes na mesma proporção não apresentará atividade óptica,
pois trata-se de uma MISTURA RACÊMICA. Se estiverem separados, ou um deles estiver em maior proporção ocorrerá
atividade óptica. Neste caso não existe um plano de simetria na estrutura (C), e portanto não há a possibilidade de
compensação interna, só externa (mistura racêmica).

Sugiro ler a bibliografia de autoria de Ricardo Feltre, Fundamentos da Química, volume único 2a edição, na  página 540. É
uma situação semelhante que se aplica ao caso.
 
Para os professores que estão orientando os candidatos nos seus recursos sugiro ler o cap. 5 do vol. 1, pag. 199 do livro de
autoria de Paula Bruice.

Lembro também aos candidatos que nem é preciso ter carbono quiral para ser observada atividade óptica. Sugiro ler o livro
Feltre em sua página 539.
Assim, OS RECURSOS NÃO PROCEDEM

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Respostas aos Recursos

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: Sociologia

Número da questão: 46

Data do Envio: 26/01/16 17:02Inscrição: 5104
Solicito que seja considerada como correta a alternativa E.

"Segundo Karl Marx e vários outros pensadores como Ricardo, Proudhon e o anarquista Mikhail Bakunin, a luta de classes
seria a força motriz por trás das grandes revoluções na história. Ela teria começado com a criação da propriedade privada
dos meios de produção. A partir daí, a sociedade passou a ser dividida entre proprietários (burguesia) e trabalhadores
(proletariado), ou seja, possuidores dos meios de produção e possuidores unicamente de sua força de trabalho. Na
sociedade capitalista, a burguesia retêm a mercadoria produzida pelo proletariado, e o produtor dessa mercadoria recebe
um salário que é pago de acordo com a qualificação profissional dele." 

Fonte.:https://pt.wikipedia.org/wiki/Luta_de_classes

Tendo em vista que Marx fala que a origem da divisão de classes da sociedade está na criação da propriedade privada, na
condição de que uns possuem os meios de produção ( Opressores) e outros vendem a força de trabalho ( oprimidos) e
levando em conta que os meios de produção são bens de capital, que também podem ser chamados de "riqueza", é
razoável colocarmos a divisão das riquezas como uma origem da segmentação da sociedade. Outro leitura que temos da
sentença E é que os frutos do trabalho do proletariado são repartidos de forma desigual entre as duas camadas já citadas e
acentuam essa segmentação social.

Data do Envio: 26/01/16 17:05Inscrição: 1572
Essa questão pergunta ao candidato como se originam as classes sociais. O gabarito provisório afirma, na alternativa D, que
elas se originam da divisão do trabalho. Mas isso [a divisão do trabalho] não é a origem das classes sociais, mas sim um
efeito dela[classes sociais].

O fato de existir, por exemplo, um coletor de feijão e um patrão só acontece pelo fato de o patrão ser dono do feijão. Desse
modo, a única coisa que resta ao proletário é vender a sua força de trabalho. Mas por que o proletário vende a sua força de
trabalho? Porque um grupo de pessoas se apoderou dos meios de produção, isto é, DIVIDIU A RIQUEZA ENTRE ELES.
É essa divisão de riquezas que faz com que surjam as classes sociais, pois, aos que ficaram marginalizados dessa divisão
da riqueza, só resta ser um empregado, ou seja, só resta ser da classe dos proletários, que são oprimidos. 

Marx, no capitulo 24(Acumulação Primitiva) do vol 1 de Das Kapital,
explica que a origem do modo de produção capitalista não está ligada a uma pura e simples racionalização da divisão do
trabalho social, mas sim a um processo violento de expropriação e DIVISÃO DAS RIQUEZAS(terras, minérios,plantas), que
separou o produtor direto dos seus meios de produção e formou uma volumosa reserva de força de trabalho livre e
disponível para ser comprada, o proletariado. Sendo assim, este fenômeno histórico gerou as duas classes antagonistas da
sociedade industrial capitalista, a burguesia e o proletariado.
 
PORTANTO, a alternativa correta é a letra E.

Resposta aos Recursos
As classes sociais se originam da divisão do trabalho, na medida em que, para Marx ,o que diferencia as classes é a posse
ou não dos meios de produção.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Matéria: Sociologia

Número da questão: 47

Data do Envio: 26/01/16 15:39Inscrição: 12857
A questao mesmo tendo o gabarito E como correta gerou uma certa duvida quanto a alternativa D, uma vez que um
presidente pode, teoricamente, governar sem o apoio da maioria do congresso nacional, entretanto ele nao consegue
exercer corretamente seu papel, ja que a maioria nao o apoia em suas decisoes e acoes. 

Resposta aos Recursos
Efetivamente, no regime presidencialista, o presidente é capaz de governar sem maioria por ter recursos e competências
que o permitem isso, diferente do regime parlamentarista.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Questões do SEGUNDO DIA

Matéria: Língua Estrangeira - Inglês

Número da questão: 3

Data do Envio: 26/01/16 9:34Inscrição: 6582
Gostaria de interpor recurso frente a alternativa E a qual está incorreta. O pronome They citado no texto faz referência a
Refugees and asylum seekers. Entretanto, os outros termos citados e ainda reforçados com o advérbio
RESPECTIVAMENTE não tem relação com o pronome citado. Além disso, não ficou claro quais pronomes estavam sendo
analisados já que não havia nenhum tipo de marcação nos pronomes They aos quais a questão se referia. Dessa forma, por
falta de clareza e por não haver correspondência a questão está incorreta.

Data do Envio: 26/01/16 15:52Inscrição: 4669
A frase "All in the same boat", no título, remete às notícias de imigrantes arriscando suas vidas em botes e barcos pelo Mar
Mediterrâneo. Sendo assim, a interpretação pode existir literalmente, e a alternativa A seria correta.

Data do Envio: 28/01/16 10:34Inscrição: 17088
Esta questão possui duas alternativas que respondem corretamente ao comando da questão. É pedido a alternativa
INCORRETA, e ao dar-se como gabarito provisório a alternativa A, a questão ignora que a alternativa E também se encontra
incorreta, uma vez que o pronome "they" no texto, gramaticamente não faz referência a "movements" e a "people", mas
somente a "refugees and asylum seekers".

Resposta aos Recursos
Na alternativa “a”, a frase “All in the same boat” não pode ser interpretada literalmente. Apesar da referência “barco” (boat),
que é uma das formas de transporte de imigrantes na situação referida no texto, a frase é utilizada como trocadilho, e
remete-se ao sentido, já consagrado pelo uso, de compartilhamento de uma experiência negativa por um grupo de pessoas.
Além disso, é impossível que a totalidade de imigrantes nessa situação esteja em um único barco (in the SAME boat), o que
inviabiliza a interpretação literal. 
Quanto à alternativa “e”, é preciso considerar as três ocorrências do pronome “they” no parágrafo, como indica a palavra
“respectivamente” contida na alternativa. Ou seja: na primeira ocorrência, o pronome faz referência a “refugees and asylum
seekers”; na segunda, refere-se a “movements”; e na terceira, remete a “people”.
OS RECURSOS NÃO PROCEDEM.
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Respostas aos Recursos

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: Língua Estrangeira - Inglês

Número da questão: 4

Data do Envio: 26/01/16 2:47Inscrição: 8542
Considero não existirem alternativas corretas. O gabarito aponta como correta a letra A. Porém a sequência de quadrinhos
não relata um incidente cômico. Trata-se de um diálogo com características cômicas, não tratando-se portanto de um fato,
ou seja, um incidente.
Grato pela atenção. 

Data do Envio: 26/01/16 9:24Inscrição: 15250
A questão 4 contém uma tirinha e pede a alternativa correta. Entretanto, não há resposta:
a letra A apresenta uma definição incorreta de "comic strip" (tirinha);
a letra B está errada, pois não se trata de uma conversa a respeito de uma situação real, e, sim, de uma situação inventada.
O motivo mais expressivo disso é o início da frase da personagem - "Let's say" (Digamos que). Esse recurso pode ser usado
no inglês e se assemelha ao português apresentando em ambas as línguas uma dúvida ou uma possibilidade: "Digamos
que <um dia> eu e você nos casemos, huh, Schroeder" - é uma possibilidade, não se trata de uma situação real, mas, sim,
de uma situação que pode ser real. 
A alternativa C também está errada: crummy significa "sujo" e não possui significado positivo;
A alternativa D também está errada, não existe correspondência entre as expressões contidas nela;
Por fim, o texto não é caracterizado por linguagem formal ("real" crummy place) como presente na alternativa E. Dessa
forma, não há resposta para a questão, a alternativa B do gabarito provisório não corresponde a uma afirmação correta.

Resposta aos Recursos
Na questão 4, a alternativa “a” contém uma afirmação correta e, portanto, deveria ser assinalada pelo candidato. Entre
tantas definições de “comic strip”, pode-se apontar que se trata de uma sequência de imagens que retratam um incidente –
no sentido de uma circunstância, um episódio, uma situação, etc. – com teor humorístico. A alternativa correta requer a
identificação do gênero textual “tirinha”.
OS RECURSOS NÃO PROCEDEM.
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Respostas aos Recursos

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: Língua Estrangeira - Inglês

Número da questão: 5

Data do Envio: 26/01/16 9:36Inscrição: 15250
A questão 5 pede a alternativa correta, com base nas propagandas contra violência doméstica. O recurso trata da alternativa
C: "The ads request explicitly the witnesses of domestic violence to report abuse" - "As propagandas solicitam explicitamente
às testemunhas de violência doméstica para que denunciem abuso". A informação contida nessa alternativa está correta:
existem três evidências que mostram explicitamente um chamado para denúncia. São elas:
a frase "Break the cycle of domestic violence" - esta frase é um clássico até mesmo na língua portuguesa - trata-se de um
pedido para quebrar o ciclo da violência doméstica - isso pode ser feito de várias formas, evidentemente - mas o telefone e o
website da organização, em conjunção com a frase de impacto (apelativa, que  urge pelo apoio) claramente anunciam um
pedido pela denúncia e com isso, apoio às vítimas.

Data do Envio: 26/01/16 15:35Inscrição: 12857
A questao gera uma dupla leitura, uma vez que na alternativa "C" afirma que está explicito que testemunhas reportem os
abusos e no anuncio fala:quebre o ciclo de violencia domestica e logo abaixo um numero para reportar essa violencia. Logo
pode-se dizer que, sim, o anuncio requere que testemunhas reportem o abuso.
E a alternativa "E" também pode ser considerada como coerreta, caso a pessoa que denuncie seja quem esteja sofrendo os
abusos e nao quer aquele exemplo para seus filhos. 

Data do Envio: 28/01/16 16:22Inscrição: 13771
A questão 5 de inglês mostra dois anúncios. No primeiro mostra um menino e a frase que diz "Quando eu crescer, irei bater
em minha esposa" e no segundo mostra uma menina e uma frase "Um dia meu marido vai me matar". Observando as
informações adicionais nos anúncios e as frases citadas, é possível, também, considerar a alternativa "b" como correta, a
qual afirma que os anúncios são baseados na ideia de que crianças que vivem em casas com pais violentos crescem se
tornando vítimas ou abusadores, o que condiz com o texto dos anúncios.

Resposta aos Recursos
A alternativa "b" não pode ser considerada correta em virtude do uso do advérbio de modo "necessarily", o qual remeteria à
relação obrigatória entre crescer em ambiente violento e tornar-se um agressor. O texto não explicita essa relação.
A alternativa "c" não pode ser considerada correta, pois o anúncio não solicita explicitamente que as testemunhas de
violência doméstica reportem abusos. O leitor deve usar a estratégia de inferência para deduzir o sentido pretendido a partir
da frase "Break the cycle of domestic violence" e do número de telefone, que podem remeter a uma série de ações em
diferentes contextos. Uma solicitação explícita requereria o uso de verbos como "report" e "call".

OS RECURSOS NÃO PROCEDEM.
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Respostas aos Recursos

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: Língua Estrangeira - Inglês

Número da questão: 7

Data do Envio: 28/01/16 15:56Inscrição: 8897
A referida questão solicita que seja assinada a alternativa CORRETA. Segundo o gabarito provisório, a alternativa B é
considerada a correta. Entretanto, a alternativa E também pode ser considerada verdadeira. 

A referida alternativa (E) trouxe como resposta "Na caracterização dos diversos tipos de dados coletados, a expressão to
name a few tem a função de indicar uma restrição". Essa sentença faz referência a seguinte frase: "Today’s smartphone era
is characterised by the ease and efficiency with which data can be collected, processed, stored and transmitted; and also by
the range of data that is collected including: location, browsing history, contacts and purchases made to name a few".

Como a sentença da alternativa não especifica a qual tipo de restrição se refere, essa pode ser interpretada como uma
RESTRIÇÃO AO NÚMERO DE EXEMPLOS. Segue aqui, "ipsis litteris", o exemplo destacado pelo Oxford English Dictionary:
"Definition of to name a few in English:
Giving only these as examples, even though more could be cited: the ingredients used are drawn from nature—avocado,
lemongrass, and camomile to name a few".

Como exemplIficação desse raciocínio, nota-se que a frase poderia ser modificada, sem nenhuma alteração do significado,
para: "Today’s smartphone era is characterised by the ease and efficiency with which data can be collected, processed,
stored and transmitted; and also by the range of data that is collected including: location, browsing history, contacts and
purchases (GIVING ONLY THESE AS EXAMPLES); "...and also by the range of data that is collected including: location,
browsing history, contacts and purchases (EVEN THOUGH MORE EXAMPLES COULD BE CITED); ou ainda "...and also by
the range of data that is collected including: location, browsing history, contacts and purchases (RESTRICTING TO SOME
EXAMPLES).

Diante dessa margem interpretativa, a qual pode ser observada após uma análise minuciosa das alternativas, conclui-se que
a questão 7 da prova de Língua Inglesa possui duas alternativas corretas (B e E). Portanto, a mesma deve ser anulada.

REFERÊNCIA
OXFORD ADVANCED LEARNER’S DICTIONARY. OXFORD: OXFORD UNIVERSITY PRESS, 2010.

Resposta aos Recursos
No texto-base da questão 7, a expressão “to name a few” assume, naquele contexto, primordialmente, a função de
exemplificação, operando da mesma forma que “for example”, “such as”, etc. É preciso considerar que a expressão incide
sobre o enunciado em sua totalidade. Na especificação dos tipos de dados que podem ser coletados, a expressão não
aponta uma restrição, como o fariam mais efetivamente expressões como “except for” e “apart from”. 

O RECURSO NÃO PROCEDE.
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Respostas aos Recursos

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: Literatura Brasileira

Número da questão: 9

Data do Envio: 26/01/16 17:42Inscrição: 2461
diz que a letra D é a errada, porem a citação 10 é do romance Senhora rompe sim a ideologia da época.

Data do Envio: 27/01/16 9:28Inscrição: 81
Com certeza, para quem leu o livro "Chove sobre minha infância", de Miguel Sanches Neto, e leu a parte final, em que ele
anexa a carta de sua irmã tentando humanizar o padrasto e fazer Miguel entender os motivos do padrasto agir de tal forma,
entende dessa maneira. Mas, a partir do momento que vocês "jogam" um trecho e pedem a interpretação, não tem como
afirmar na citação 9 que a "personagem" tenta "dá voz e humaniza a história do padrasto".

Data do Envio: 27/01/16 19:55Inscrição: 4301
Na questão 9, a alternativa D é improcedente segundo o gabarito provisório. Contudo esse está equivocado, pois José de
Alencar no livro Senhora rompe com os valores e conceitos vigentes da ideologia na época, quando apresenta alguns
elementos inovadores, que o fazem precursor do realismo, tais como: a crítica de uma sociedade que valoriza mais a
aparência  que os sentimentos humanos;  casamento baseado no interesse financeiro como forma de ascensão social;
premente necessidade do dinheiro na sociedade burguesa que faz os personagens trocarem seus sentimentos por ele; uso
do dote que regia os casamentos na época; e por fim evidencia a mulher como elemento mais importante dentro da
sociedade, podendo optar por aquilo que antes era imposto reafirmando sua postura a frente do seu tempo, sem medo da
sociedade e disposta a se impor em toda sua essência.

Resposta aos Recursos
Para quem leu o romance Chove sobre minha infância, fica claro que o RECURSO EPISTOLAR (do qual a citação 9 foi
extraída) constitui, sim, uma estratégia narrativa que humaniza a história do padrasto, conforme afirmação do próprio início
do recurso. A ilação entre a citação 9 e a totalidade da carta supõe que o Vestibulando deva ler os textos na íntegra para ter
uma compreensão
 do romance como um todo. O recurso é improcedente.
O romance Senhora, de José de Alencar, apesar de inovador, não rompe com a ideologia vigente na época. O romance
termina respeitando a visão maniqueísta, isto é, a vitória do bem sobre o mal, com a personagem Aurélia ajoelhada aos pés
de Seixas suplicando por seu amor.  O romance tem uma narrativa de estrutura simples e não complexa. “Em Senhora, o
romance termina com a conciliação entre o útil e o ideal afetivo.” Dante Moreira Leite (Amor romântico e outros temas). De
acordo com Alfredo Bosi “o passo dado em direção ao romance de análise social fora uma concessão – logo mudada em
crítica – à mentalidade mercantil que repontava no fim do Império. Mentalidade que o escritor rejeita quando vem à tona a
vileza crua do interesse, mas não quando enevoada pelos fumos de requinte aristocrático: a glória dos salões, o luxo das
alcovas, a pompa dos vestuários. É o que explica a velada adesão ao modo de pensar do seu ambíguo herói Seixas.”
(História concisa da literatura brasileira).O argumento, portanto, que o romance Senhora rompe com a ideologia da época é
improcedente. 
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Respostas aos Recursos

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: Literatura Brasileira

Número da questão: 10

Data do Envio: 26/01/16 9:40Inscrição: 6582
Gostaria de interpor recurso frente ao gabarito da questão uma vez que a citação diz repeito ao pensamento de Garcia sobre
o personagem Fortunato. Dessa forma, a alternativa B dada como resposta está correta quanto ao assunto entretanto o
enunciado da questão pede a resposta incorreta. Sendo assim, a alternativa C é a incorreta uma vez que os personagens
nunca formaram um triangulo amoroso, visto que apesar de Garcia e Ana se amarem nunca consumaram nenhuma traição
a Fortunato. Portanto, a alternativa C é a qual deve ser assinalada.

Data do Envio: 27/01/16 9:24Inscrição: 81
A alternativa "c" estaria mais adequada de ser a correta, isto porque, o conto "A causa secreta" em momento algum trata de
triângulo amoroso, mas sim da ideia de que a aparência opõe-se à essência. Quem leu e estudou a obra claramente a
compreende dessa maneira. 
Embora o gabarito correto seja a alternativa "a", cobrando, sadicamente, o nome de personagem (o que não avalia nada se
o estudante leu ou não o conto), a alternativa "c" também poderia ser considerada como falsa.

Data do Envio: 28/01/16 15:50Inscrição: 5917
Sobre o conto “ A Causa Secreta” de Machado de Assis, a alternativa “B” foi apontada como INCORRETA, pela troca do
nome da personagem Maria Luísa ser apresentado como Ana Tereza. No entanto, na alternativa “C” apresenta-se uma
afirmativa da existência de um triângulo amoroso, situação que não acontece no conto, uma vez que Garcia nutre
sentimento por Maria Luísa, o que nunca foi revelado, como pode ser observado no trecho “O beijo rebentou em soluços, e
os olhos não puderam conter as lágrimas, que vieram em borbotões, lágrimas de amor calado,”. Assim a alternativa “C”
também está incorreta.

Resposta aos Recursos
O recurso é improcedente pelas seguintes razões: 
- não existe personagem chamada Ana Tereza e sim Maria Luiza;
- a citação não diz respeito à personagem Fortunato, mas à  personagem Garcia; 
- o triângulo amoroso subjaz à trama ficcional do conto, independentemente da consumação da traição.   
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Respostas aos Recursos

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: Literatura Brasileira

Número da questão: 13

Data do Envio: 26/01/16 9:01Inscrição: 15250
A questão 13 trata do conto Corisco, e aborda os estereótipos da "estrutura familiar", pedindo a alternativa incorreta. O
recurso leva em conta as informações da letra A, com base nas demais, que estão corretas, com exceção da letra E, que é
uma resposta possível, por ser incorreta. O problema com a letra A é puramente interpretativo: no conto Corisco, vê-se o pai
como o alicerce da família, presente na alternativa B e C; essa visão é machista e, por isso, acaba por levar ao detrimento
da imagem materna na família. Dessa forma, vemos na alternativa A uma grafia incomum das palavras "Papai" e "Mamãe".
Com base nas demais alternativas, como explicitadas, e no conto em si, pode-se afirmar que existe nessa grafia (com letra
maiúscula) um sentimento de igualdade entre ambos - não há nenhuma forma de estereótipo (ou hierarquia) que coloque o
pai ou a mãe em destaque - correspondendo a uma forma de interpretação condizente com as informações contidas na
alternativa, e que, por não aludirem aos "estereótipos patriarcais subjacentes à estrutura familiar", esta também se
apresenta como resposta.

Data do Envio: 26/01/16 11:54Inscrição: 14625
Ao analisar a submissão do menino ao trabalho forçado, não encontra-se clareza para justificar que tal submissão advém do
comportamento do pai no conto. Assim questiono não haver indícios suficientes para tornar a questão "E" como correta. 

Data do Envio: 27/01/16 22:21Inscrição: 16018
na questao 13 de literatura como segue (. No conto  
Corisco,  
de Luiz Vilela (citação 7), através da voz infantil do narrador, percebe-se a marca dos
estereótipos patriarcais subjacentes à estrutura familiar. Assinale a alternativa que, no conto em foco, NÃO alude a
tais estereótipos.,)

  pede uma resposta que não alude com o estereotipo patriarcais familiar 
 na alternativa (D)fala que A demonstração de emoções e sentimentos não condiz com o comportamento masculino)

sendo que no conto o corisco de Luiz Vilela ha demostraçao  de sentimento e emoções pelo o garoto e o próprio pai do
garoto 

E na alternativa (E) também esta errada no livro não tem A submissão do menino a trabalhos forçados é característica do
comportamento paterno

OU SEJA AS DUAS ALTERNATIVA (D)e (E) ESTÃO ERRADA sendo que a pergunta so pede uma alternativa errada

Data do Envio: 28/01/16 12:26Inscrição: 18391
Não foi expressa a palavra ''Mamãe''  no texto o que leva a assinalar a mesma como incorreta,levando a confundir.

Resposta aos Recursos
Em relação ao conto Corisco, como o texto é um conto atual, guarda marcas da sociedade patriarcal. Não se está dizendo
que é uma reprodução fiel desse tipo de sociedade. O fato da personagem masculina (Papai) ser grafada com letra
maiúscula é uma marca dos estereótipos subjacentes à estrutura patriarcal. Contudo, isto não significa que a mulher, ainda
que inferiorizada, tenha um papel dispensável na família, dado que o conto é atual. A alternativa E deveria ser assinalada
uma vez que, no conto, não há, em momento algum, submissão do menino, pelo pai, a trabalhos forçados, o  que faz com
que esta alternativa esteja totalmente errada. Portanto o RECURSO NÃO PROCEDE.
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Respostas aos Recursos

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: Matemática

Número da questão: 17

Data do Envio: 28/01/16 12:39Inscrição: 22914
Em ABD tem-se: BA=3=b, AD=?=c, ED=n=x, BD=2x, AE=h, BE=m, BE+ED=m+n=a=x+2x=3x. Devido as relações
métricas:h^2=m.n, b^2=m.a, c^2=n.a, c^2=(x).(3x)=3[x]^2 e b^2=3^2=9, b^2=9=m.a=(2x).(3x)=6[x]^2, logo: x^2=9/6=3/2,
substituindo: c^2=3[x]^2=3.[3/2]^2=27/4, então: c=(3/2).[3]^(1/2), nenhuma das alternativas.

Resposta aos Recursos
O enunciado não afirma que o triângulo ABD é reto em A. Recurso não procede. 
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Respostas aos Recursos

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: Matemática

Número da questão: 18

Data do Envio: 26/01/16 17:21Inscrição: 19018
o preço da referente questão, onde estabelece os preços das paginas para impressão é de 0,02 centavos, e esse deve ser
considerado como a moeda, reais,de tal modo a alternativa, A)0,02x+12,está correta!!!

Resposta aos Recursos
De fato a alternativa A é a correta, exatamente como divulgado no gabarito. Recurso não procede. 
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Respostas aos Recursos

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: Matemática

Número da questão: 19

Data do Envio: 28/01/16 8:45Inscrição: 2528
A resposta considerada correta no gabarito provisório, letra C, implica na resolução do problema considerando que meio
tanque possui a proporção de 20% de etanol e a outra metade do tanque foi completado com 100% de etanol.

Resultando em:

capacidade do tanque = x

27 = ½ x 0,2 +1/2x
27 = 6/10x
x= 45
Capacidade total do tanque igual a 45 l.

Entretanto o enunciado, no quarto período, há utilização do pronome demonstrativo isto “O proprietário completa o tanque
então com etanol puro e ao fazer ISTO ele sabe que existem exatamente 27 litros de etanol no tanque...”. Analisando o
emprego dos pronomes demonstrativos isto e isso, temos  :

“Isto tem sua origem no latim istud e é usado quando o que está a ser demonstrado está perto da pessoa que fala, bem
como no tempo presente em relação à pessoa que fala. Usa-se ainda para referir o que vai ser mencionado no discurso,
sendo utilizado assim de modo catafórico, ou seja, fazendo referência a uma informação que ainda não foi mencionada no
texto.”

“Isso tem sua origem no latim ipsum e é usado quando o que está a ser demonstrado está longe da pessoa que fala e perto
da pessoa a quem se fala ou no tempo passado em relação à pessoa que fala. Usa-se ainda para referir o que foi
mencionado no discurso, sendo utilizado assim de modo anafórico, ou seja, fazendo referência a uma informação
previamente mencionada no texto. “

Assim, o pronome demonstrativo “isto” não faz menção ao tanque preenchido, mas ao texto posterior, sobre o conhecimento
do proprietário quanto a existência de 27 litros de etanol no tanque. Isso, altera o sentido do texto em relação a pretensão
dada para a resposta apresentada.

A dissociação de ação e resultado, do preenchimento do tanque e a existência de 27 litros de etanol, pode induzir a
conclusão de que os 27 litros de etanol correspondem a 20% do conteúdo que havia em meio tanque, resultando em uma
solução não apresentada nas alternativas. Entretanto, essa interpretação não se completa perfeita, visto que, mesmo que
houvesse a alternativa na questão quanto a essa capacidade do tanque, o texto ainda possui inconsistências prejudicadas
pelo emprego do pronome, restando como solução, a anulação da questão.

*materiais de referência

http://duvidas.dicio.com.br/isto-ou-isso/

http://www.tudosobreconcursos.com/materiais/portugues/pronomes

Resposta aos Recursos
O enunciado é claro e não dá margem à dupla interpretação matemática. Recurso não procede.
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Respostas aos Recursos

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: Matemática

Número da questão: 21

Data do Envio: 28/01/16 14:06Inscrição: 22914
Fatorando: p(x)=(x+1)(x-1)(x+i)(x-i)(x-1)^4, a resposta tida como correta "E", cita que o polinômio possui duas raízes reais e
duas não reais, está resposta está incompleta, porque o polinômio é de oitavo grau, logo, possui oito raízes, sendo seis reais
e duas imaginárias, ainda que 5 raízes, são repetidas, fato ignorado pela resposta, sabendo que, quem possui 6, é claro que
possui 2, mas não se espera dar uma resposta tão infantil, pois explica mas não justifica, a uma questão de matemática de
nível de ensino médio no Brasil. A resposta mais próxima ao correto, seria a resposta C, pois, no diagrama de Argan, a
representação gráfica dos números imaginários, as raízes deste polinômio, estão dentro do circulo unitário, que contêm os
pontos, +1 e -1, com raio igual a unidade. Matéria está, presente no edital e nos currículos do ensino médio de matemática
do MEC. Portanto, se pode-se admitir uma resposta tão incompleta, pode-se admitir a outra também, o que vai contra o
edital.

Resposta aos Recursos
O polinômio p(x) possui de fato duas raízes reais e duas complexas não reais. A alternativa E está matematicamente correta
é a única correta. Recurso não procede.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 26/01/16 3:03Inscrição: 87
A alternativa "D" se encaixa como resposta correta, pois no texto afirma que o tratamento chega antes do vírus, mas não
que seja antes da exposição e sim antes da sua chegada ao organismo.

Resposta aos Recursos
No início do terceiro parágrafo é possível ler: "O uso de medicamentos contra o HIV, ANTES de se expor ao vírus..." 
A PREP, significa Profilaxia PRÉ-Exposição. É uma estratégia para quem, por sua condição, corre algum risco de
contaminação.
Segundo o dicionário Houaiss, ou qualquer outro dicionário de língua portuguesa, PRÉ = prefixo  que carrega a noção de
'anterioridade, antecipação...
E NÃO faria qualquer sentido haver dois tipos de tratamento se eles não fossem diferentes entre si. Um é para quem já se
expôs ao vírus PEP e o outro para aqueles(as) que correm algum risco de se contaminar. 
O caso descrito no texto diz respeito a casais soro discordantes, ou seja, quando um é portador do vírus e o outro não. E
além disso, diz que cada caso seria avaliado pelos serviços de saúde.
O RECURSO, PORTANTO, NÃO PROCEDE.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 26/01/16 16:24Inscrição: 21242
A questão pergunta sobre a AIDS, pedindo a alternativa incorreta, e o gabarito provisório traz como alternativa a letra E.
Contudo, não pede referência ao texto. Assim, se uma pessoa é homossexual E TAMBÉM USUÁRIA DE DROGAS
INJETÁVEIS, como diz a alternativa E, então tal pessoa faz, sim, parte da população mais vulnerável. Pois é mais vulnerável
que os apenas homossexuais e mais vulnerável que os homens que fazem sexo com pessoas usuárias de drogas injetáveis.
Enquanto que a alternativa D apresenta INCOERÊNCIA ao dizer que ''quanto mais cedo a pessoa sabe, menos risco há de
desenvolver o quadro de AIDS". Porque, independente de quando a pessoa entrar em contato com o vírus, o quadro viral em
seu organismo já estará desenvolvido. A única atitude a ser tomada é diminuir a progressão de atuação do retrovírus, aí é
onde entram os medicamentos. O vírus já se desenvolveu no organismo quando a pessoa entrou em contato com ele. E é
isso que caracteriza um aidético. Por isso é que, nessa questão, a minha sugestão é que o gabarito seja alterado para a
letra D.

Resposta aos Recursos
Este recurso diz respeito à questão 24 e não a 23.
A única alternativa que não diz respeito ao texto é a criada para letra "E" que sobrepõe dois comportamentos de risco:
homens que fazem sexo com homens e são usuários de drogas injetáveis. O texto NÃO diz isso. O texto fala sobre dois
comportamento de risco que não têm relação entre si: 1) Homens que fazem sexo com homem e 2) Usuários de drogas
injetáveis. Tudo o mais, seriam outros textos e outros sentidos. Portanto, o RECURSO NÃO PROCEDE.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Número da questão: 24

Data do Envio: 25/01/16 22:56Inscrição: 18968
é possível afirmar a alternativa "e" pois a mesma encontra-se no texto no 4º parágrafo, na segunda linha.

Data do Envio: 25/01/16 23:00Inscrição: 18992
O terceiro verso do quarto paragrafo afirma que:Homens jovens que fazem sexo com homens e usuários de drogas
injetáveis são hoje a população mais vulnerável ao  HIV no Brasil. 

Data do Envio: 26/01/16 12:51Inscrição: 14294
Nessa questão todas as alternativas são corretas e podem ser afirmadas

Data do Envio: 26/01/16 13:22Inscrição: 5200
na questao 24 a alternativa C também poderia ser considerada visto que ela diz que quanto mais cedo a pessoa descobre
ser portadora de HIV, maiores as chances de reduzir a carga viral a niveis indetectaveis, e o correta seia quanto mais cedo a
pessoa descobre e inicia o tratamento, o fato de apenas saber não faz reduzir as chances de carga viral é necessário que
realize o tratamento, cabe destacar que nem todas as pessoas que sabem ser portadoras de HIV realizam o tratamento.

Data do Envio: 26/01/16 19:14Inscrição: 15847
Esta questão pede qual das 5 alternativas está incorreta "(Sobre o HIV/AIDS, somente NÃO é possível afirmar que)"; porém
as 5 alternativas estão CORRETAS, todas conferem com as informações do texto. Portanto, nenhuma das alternativas estão
incorretas.

Data do Envio: 26/01/16 20:36Inscrição: 14636
Todas as alternativas afirmam conteúdos ligados ao texto. Pois na Africa, mulheres jovens também estão no grupo de
vulneráveis, o que não exclui, homossexuais e usuários de drogas, só complementa a informação.

Data do Envio: 28/01/16 12:50Inscrição: 22914
Quentão de Saúde Pública, que fere a matemática de conjuntos, porque o texto cita dois grupos de pessoas mais
vulneráveis, sendo usado o conectivo "e", citando grupos distintos, logo, se uma pessoa pertencer a ambos os grupos, sua
probabilidade é maior de contagio pelo vírus HIV. Fato verdadeiro, grupos homossexuais que compartilham seringas
contaminadas são o grupo de foco das campanhas contra a aids. Alternativa Verdadeira e não Falsa.

Data do Envio: 28/01/16 16:51Inscrição: 21242
Peço que a justificativa da questão 23 seja desconsiderada, visto que era para essa questão. 

A questão de número 24 não pede, conforme é pedido na questão número 22, uma relação segundo o texto. Portanto, ela
deve partir não da interpretação, mas do contexto real da situação. O gabarito provisório traz como alternativa correta a letra
E. E a questão pede aquilo que NÃO pode ser possível afirmar acerca da aids. Contudo, a alternativa E é coerente, visto que
homens que fazem sexo com outros homens e SÃO usuários de drogas injetáveis são, sim, a população mais vulnerável.
Pois são mais vulneráveis que os que APENAS fazem sexo com outros homens e também mais vulneráveis que os que
APENAS usam drogas injetáveis. Sugiro a anulação da questão. 

Resposta aos Recursos
A interpretação proposta é a do texto e não de outras fontes que não seja exclusivamente esta. Se fosse para responder,
conforme argumenta um dos recursos, sobre as coisas do mundo ou "do contexto real" não haveria a necessidade de um
texto para a interpretação.
A questão pede para marcar o que NÃO É POSSÍVEL AFIRMAR, ou seja, 4 são possíveis e apenas UMA alternativa não é. 
A alternativa "E" é a única alternativa que NÃO é possível de ser marcada porque no texto consta que há dois
comportamentos de risco: 
1) Homens que fazem sexo com homens e 
2) Usuários de drogas injetáveis. 

São dois comportamentos distintos e que não têm relação entre si. 
No entanto, na alternativa "E", aqueles dois grupos se sobrepõem de forma que "homens que fazem sexo com homens e
são usuários de droga injetáveis são hoje a população mais vulnerável", cria uma OUTRA afirmação sobre o comportamento
de risco. Isso se estabelece através da língua: o sujeito para "e são usuários de drogas injetáveis", no caso da alternativa
"E", são Homens que fazem sexo com homens e no discurso porque produz um outro efeito de sentido.
Portanto, os RECURSOS NÃO PROCEDEM.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Número da questão: 26

Data do Envio: 26/01/16 0:18Inscrição: 10286
Na citaçao do gabarito E em - Pode-se tomar a imagem do menino como representante de uma classe, no caso, a negra -
não é possível relacionar a imagem do menino em questão como representante da classe negra, até porque não teria
motivos para tal liderança sendo que somente com o texto( O menino do quadro negro) é insuficiente para demonstrar uma
revolta como foi o caso do Apartheid, desta forma a nota é fundamental para a compreensão do texto pois sem ela, a nota
estaria incoerente.

Data do Envio: 26/01/16 0:53Inscrição: 21415
De acordo com o gabarito provisorio a questão 26 tem como alternativa E correta. Mas há ambiguidade na alternativa, pode
se entender que que a imagem do imagem do menino se apresenta no texto de titulo: O menino do quadro negro, e em
nenhum momento o texto aponta que ele seria de cor negra. A nota sim da se a entender mas não est

Data do Envio: 26/01/16 12:52Inscrição: 14294
Nessa questão duas alternativas podem ser consideradas corretas a alternativa B e É. Vai a interpretação de cada um. 

Data do Envio: 26/01/16 19:09Inscrição: 8163
A alternativa considerada correta sugere que os negros são representantes de uma "classe". Porém o termo "classe"
refere-se a poder econômico, não necessariamente de etnia. A alternativa tem uma confusão de conceitos, induzindo o
candidato a erro.

Data do Envio: 27/01/16 1:24Inscrição: 3298
Observação com relação a um equívoco na questão de numero 28, onde se lê: 

"que se considere a resposta correta como a de letra B."

leia-se: 

"que se considere a resposta correta como a de letra D."

Resposta aos Recursos
Para a compreensão do texto, parte-se, primeiramente, da provocação exposta no título. Ele apresenta uma personagem,
no caso, ‘O menino’, e o leitor é requerido a construí-la. Quem é o menino? Qual é a razão da associação feita entre ‘o
menino’ e ‘o quadro negro’? Nesse sentido, o título provoca reflexão e evoca questionamentos, que, não sendo explicitados,
exigem do leitor o trabalho de construção dos sentidos. Esses sentidos podem estar explicitados na linearidade do texto ou
se estabelecerem na relação entre o leitor e seu conhecimento de mundo. O fato de no texto o material escolar do menino
se restringir a giz e quadro negro vislumbra-se uma situação precária, inadequada: tratava-se de um menino ‘pobre’. O texto
ainda permite inferir que essa pobreza anunciada pela precariedade do material escolar, não era uma situação comum a
todas as crianças, devido à passagem que aponta, no mínimo, que a sociedade eram duas: “e agora nesta situação de sua
sociedade de dupla cor”. Deve-se perceber que tanto o ‘giz’ quanto o ‘quadro negro’ superam a sua materialidade linguística
e apontam fortemente para uma realidade social desigual. E o menino era parte daquela desigualdade. Neste momento, já
deveria ser possível ao leitor colocar este garoto num espaço social de dificuldade socioeconômica. Prosseguindo,
retoma-se o trecho já citado, “e agora nesta situação de sua sociedade de dupla cor”, tem-se o ponto denunciador da
realidade social do menino, que evidencia a divisão social da sua sociedade. E esta sociedade, conforme mostra a
passagem, apresentava-se dividida; divisão essa que se refere à questão de raça: a branca e a negra. Considerando que é
conhecimento comum a qualquer leitor minimamente inteirado das realidades e lutas dos cidadãos da raça negra e, pela
lógica de organização do texto em questão, só é possível inferir que o garoto era negro. E que essa classe sofria (sofre) com
a desigualdade. Portanto, a personagem “O menino” é emblemática, e passa, por isso, a ser representante de uma raça:
aquela que recebia giz e quadro negro; aquela que era dividida. Assim, o recurso que acusa a necessidade da Nota para
tomar o menino como representante de uma classe social não procede. Na mesma esteira, não procede afirmar que o texto
“seria totalmente incoerente” sem a Nota. A coerência mantem-se; a leitura é realizada e sentidos são construídos se
analisado só o texto, como exposto acima. Em relação à problematização referente ao uso do vocábulo ‘classe’, utilizado na
alternativa E, sua escolha está atrelada ao sentido social do termo frente ao texto que aponta a uma sociedade divida em
duas raças. O vocábulo não provoca ambiguidade e, menos ainda, induz ao erro. RECURSOS NÃO PROCEDEM.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 25/01/16 22:38Inscrição: 5
No trecho " A supervalorização da prática serve ao mundo da produtividade capitalista que precisa achatar a importância da
teoria e com isso qualquer coisa que diga respeito ao pensamento".

Acredito que haja além da opção (E) como correta, a opção (C), pois no texto diz o seguinte: "... que precisa achatar a
IMPORTANCIA DA TEORIA e COM ISSO qualquer coisa que diga RESPEITO AO PENSAMENTO" ou seja, faz uma relação
entre teoria e o pensamento ou a capacidade de pensar.

Data do Envio: 25/01/16 22:44Inscrição: 18772
A questão 27 revela uma ambiguidade de alternativas correspondentes ao texto, visto que dizer que "sociedades regidas
pelo pensamento capitalista supervalorizam a prática" nada mais é do que uma inversão de termos à frase "A
supervalorização da prática serve ao mundo da produtividade capitalista" presente no texto, sem nenhuma alteração de
significado.

Data do Envio: 25/01/16 23:13Inscrição: 11735
o texto afirma que a sociedade regidas pelo pensamentos capitalistas supervalorizam a prática. portanto a alternativa (b)
esta correta. 

Data do Envio: 26/01/16 0:17Inscrição: 13874
Ao afirmar que “A supervalorização da prática serve ao mundo da produtividade capitalista que precisa achatar a importância
da teoria”, encontra-se uma
correspondência com o que se encontra asseverado na alternativa B. O texto não autoriza a afirmação contida nas
alternativas restantes. Na parte em que a autora diz "Há teorias por trás de todas as ações práticas, mas isso não deve ser
revelado" o pronome demonstrativo "isso" retoma a primeira oração e não o substantivo "teorias". A autora faz essa
afirmação no texto devido ao que ela diz no período anterior ao analisado no momento, segundo ela, a separação entre
teoria e prática serve para ajustar o imaginário coletivo, por isso ela afirma que não deve ser revelado que existem teorias
por trás de todas as práticas. Em nenhum momento a autora afirma que a teoria nunca deve ser revelada para manter os
segredos das práticas.

Data do Envio: 26/01/16 0:22Inscrição: 290
Essa questão permite encontrar 3 alternativas corretas, a alternativa A, a alternativa B e a alternativa E estão todas de
acordo com o texto, dessa forma peço que revisem o gabarito da questão 

Data do Envio: 26/01/16 0:28Inscrição: 10286
No gabarito E, é afirmado que "a teoria nunca deve ser revelada para manter os segredos das práticas", no entanto com
base no texto, na primeira linha do segundo parágrafo a autora descreve " Há teorias por trás de todas as ações práticas,
mas isso não deve ser revelado" portanto, ao contrário do gabarito E, nem todas as teorias devem ou não ser reveladas. já
no gabarito B é retratado - Sociedades regidas pelo pensamento capitalista supervalorizam a prática - o que está
exatamente com a citaçao no trecho do texto - A supervalorização da prática serve ao mundo da produtividade capitalista
que precisa achatar a importância da teoria e com isso qualquer coisa que diga respeito ao pensamento-

Data do Envio: 26/01/16 2:27Inscrição: 8542
A banca considera como correta a alternativa E.
De acordo com o texto "...existem teorias por trás de todas as ações práticas, mas ISSO não deve ser revelado." O pronome
ISSO remete ao fato de existirem tais teorias e este fato é que não deve ser revelado a fim de que não se desperto o
pensamento das massas. Esta alternativa portanto está incorreta.
Já a alternativa B afirma que "...sociedades regidas pelo pensamento capitalista supervalorizaram a prática." A afirmação
condiz com o texto quando há a citação de que a "...supervalorização da prática serve ao mundo da produtividade
capitalista", mundo este que rege o pensamento destas sociedades, que deixaram de lado a importância da teoria.
Considero correta portanto a alternativa B e solicito a alteração do gabarito.
Grato pela atenção.

Data do Envio: 26/01/16 9:10Inscrição: 15250
A questão 27 é de interpretação e pede a alternativa correspondente às informações do texto. O recurso trata da alternativa
B. Suas informações são: "Sociedades regidas pelo pensamento capitalista supervalorizam a prática." Essas informações
correspondem ao contido no texto, como presente no excerto: "A supervalorização da prática serve ao mundo da
produtividade capitalista que precisa achatar a importância da teoria [...]". A relação entre texto e alternativa é incontestável:
a produtividade capitalista se consegue com o trabalho da sociedade que vive sobre esse regime, e que, conivente
(acomodada), acaba por supervalorizar a prática. Isso está contido no excerto e, por isso, a alternativa B é uma resposta.

Data do Envio: 26/01/16 11:46Inscrição: 9537
No primeiro paragrafo, 3ª linha. "A supervalorização...." Corresponde exatamente o que está expresso na alternativa B, que
corresponde exatamente o que se diz no texto. Já na alternativa E, dada como gabarito diz que " A teoria nunca deve ser
revelada para manter os segredos das práticas" Em momento algum cita-se no texto que a teoria não deve ser revelada
para manter os SEGREDOS, constando apenas no texto conforme o segundo paragrafo "Há teorias..." que as teorias
somente não devem ser reveladas, nada mais do que isso. Sendo assim há incoerência quanto ao gabarito dado, devendo
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ser analisado. 

Data do Envio: 26/01/16 13:30Inscrição: 5200
Dentre do texto a autora diz: " Em diversos contextos, a prática é supervalorizada enquanto a teoria é diminuída. (...) A
supervalorização da prática serve ao mundo da
produtividade capitalista que precisa achatar a importância da teoria e com isso qualquer coisa que diga
respeito ao pensamento.
Essa informações mostram que a alternativa B está correta. Destacado ainda que não alternativa E diz que a teoria nunca
de ser revelada para manter os segredos das praticas, porém na leitura do texto entende-se que não é de interesse que seja
revelada, mas a autora não diz que não deve ser.

Data do Envio: 26/01/16 17:02Inscrição: 5104
Solicito a alteração do gabarito para letra B que fala:" Sociedades regidas pelo pensamento capitalista supervalorizam a
prática."

No texto, o trecho que diz: "A supervalorização da prática serve ao mundo da produtividade capitalista..." fundamenta a ideia
de que a alternativa B correponde ao texto.

Data do Envio: 26/01/16 18:09Inscrição: 15232
Alternativa considerada correta no gabarito preliminar: 
E - A teoria nunca deve ser revelada para manter os segredos das práticas.

Texto (...) Há teorias por trás de todas as ações práticas, mas isso não deve ser revelado.

Apesar de ser utilizado generalização para todas as ações praticas, o sentido de tempo (nunca) não foi mencionado na
oração.
Ou seja..
A teoria NUNCA deve ser revelada expressa noção de tempo (nunca, jamais poderá acontecer) e na frase expressa no
texto: " Há teorias por trás de todas as ações práticas, mas isso não deve ser revelado (não deve, mas pode ser revelado).
Assim como "todas as ações", tem sentido quantitativo e não expressa tempo.

Data do Envio: 26/01/16 20:10Inscrição: 13159
De acordo com o gabarito preliminar, referente à questão de número 27, afirma-se que, a opção “e) A teoria nunca deve ser
revelada para manter os segredos das práticas.” Corresponde ao texto de análise. Entretanto, a única afirmação nesse
sentido sobre o texto diz que: “Há teorias por trás de todas as ações práticas, mas isso não deve ser revelado” 
o que pode através do contexto, interpretar que a produtividade capitalista não quer revelar a teoria, porque esta
supervaloriza a prática, neste sentido de análise podemos então considerar o segmento que no texto diz: “A
supervalorização da prática serve ao mundo da produtividade capitalista que precisa achatar a importância da teoria e com
isso qualquer coisa que diga respeito ao pensamento”.
Sendo assim, podemos interpretar sobre o texto que: o capitalismo vem querendo achatar a importância da teoria, e não
achatar a teoria, ou que NUNCA deve ser revelada a teoria para manter os segredos das práticas, conforme aponta a opção
“c”, ademais, o texto em nenhum momento afirma, se quer, que há segredos por trás das práticas. Sendo assim, não há
base argumentativa suficiente para afirmar, conforme gabarito, que a opção “c - A teoria nunca deve ser revelada para
manter os segredos das práticas” corresponde ao texto.
Por outro lado, a afirmação da letra “b) - Sociedades regidas pelo pensamento capitalista supervalorizam a prática” é a que
dentre as demais opções, mais corresponde ao texto, considerando todo o primeiro parágrafo que aponta que: “prática é
supervalorizada enquanto a teoria é diminuída”; “A prática é tida como urgente, e a teoria colocada como uma inutilidade,
como perda de tempo”; “A supervalorização da prática serve ao mundo da produtividade capitalista que precisa achatar a
importância da teoria e com isso qualquer coisa que diga respeito ao pensamento”, ou seja conforme a autora, o contexto do
capitalismo supervaloriza a prática e achata a teoria e o pensamento, logo, a sociedade que for regida (administrada,
dominada, ensinada) por esse pensamento, logicamente pensará da mesma forma, portanto, de acordo com o texto,
“Sociedades regidas pelo pensamento capitalista supervalorizam a prática” conforme a opção da letra “b” que portanto seria
a correta. 

Data do Envio: 26/01/16 20:18Inscrição: 14636
A alternativa B, também, corresponde com o texto.

Data do Envio: 26/01/16 20:31Inscrição: 6343
A questão 27 pede para ser assinalada a alternativa que corresponda com o que foi apresentado no texto, a alternativa "B"
que diz :" Sociedades regidas pelo pensamento capitalista supervalorizam a prática ", deve ser dada como correta pois o
texto afirma "[...] A supervalorização da prática serve ao mundo da produtividade capitalista que precisa achatar a
importância da teoria e com isso qualquer coisa que diga respeito ao pensamento.[...]". 
Levando em conta que é pedido para assinalar a alternativa que corresponde ao texto, a letra "B" deve ser dada como
certa pois consta claramente no texto.

Data do Envio: 27/01/16 0:15Inscrição: 3298
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Caro Examinador
    No que tange à questão numero 27, ao se analisar a alternativa E, observamos: 

1)que em nenhum momento o texto afirma que "A teoria NUNCA deve ser revelada", apenas que a teoria "não deve ser
revelada", o que traz a interpretação de que em algum momento ou em alguns casos poderia existir tal possibilidade da
teoria ser revelada.

2) Na segunda parte da alternativa  consta que "a teoria não deve ser revelada para manter os segredos da prática",
entretanto em nenhum momento o texto faz referencia ao motivo de a existência de teorias não poder ser revelada, o que
invalidaria tal alternativa (E), pois desta forma a mesma não corresponderia ao texto.

Por outro lado,  ao afirmar: " A supervalorização da prática serve ao mundo da produtividade capitalista (...)", o texto
apresenta de forma explicita elementos que caracterizam a alternativa B como alternativa correta, uma vez que nesse
contexto a expressão "mundo" traduz-se por "sociedade" e "produtividade capitalista" pode ser claramente interpretada
como  um "pensamento capitalista". Assim, o texto ao afirmar que a "supervalorização da prática" faz parte desse
mundo/sociedade, nos indica a alternativa B da questão 27, como alternativa correta.

Data do Envio: 27/01/16 17:43Inscrição: 19268
Conforme o disposto no Edital 128/2015-GRE, venho protocolar recurso em relação ao gabarito provisório de Língua
Portuguesa da prova do concurso vestibular, segundo dia, realizada em 25/01/2016. Na opção E (resposta do gabarito
provisório), afirma-se que "A teoria nunca deve ser revelada para manter os segredos das práticas”. No texto, não se acha
informação que nos faça pensar que NUNCA se possa revelar a teoria. O que se encontra é que: “Há teorias por trás de
todas as ações práticas, mas isso não deve ser revelado”. Portanto, NÃO DEVER ser revelado é bem diferente de NUNCA
DEVER ser revelado. A alternativa B – “Sociedades regidas pelo pensamento capitalista supervalorizam a prática” –, por
outro lado, corresponde muito mais ao que se lê no texto: “A supervalorização da prática serve ao mundo da produtividade
capitalista que precisa achatar a importância da teoria...”, uma vez que o mundo da produtividade capitalista é parte
intrínseca de uma sociedade e influencia a forma de essa sociedade pensar e agir.

Data do Envio: 27/01/16 18:55Inscrição: 15691
A questão solicita que seja assinalada a alternativa que corresponde ao tratado no  texto. O tema do texto é a separação
entre teoria e prática. O gabarito considerou a afirmativa 
E  - “A teoria nunca deve ser revelada para manter os segredos das práticas” como resposta à questão.  Apesar da
consideração inicial estabelecida pela banca, requer a ponderação de que a alternativa B – “Sociedades regidas pelo
pensamento capitalista supervalorizam a prática”, reproduz o tratado no trecho “A supervalorização da prática serve ao
mundo da produtividade capitalista que precisa achatar a importância da teoria e com isso qualquer coisa que diga respeito
ao pensamento.” (linhas 3, 4 e 5), sendo essa, portanto, a alternativa correta, uma vez que não há afirmação efetiva no texto
de que a teoria nunca deva ser revelada visando manter os segredos das práticas, como trata a alternativa E.  Assim, requer
a avaliação das ponderações apresentadas, de modo a promover a alteração do gabarito.

Data do Envio: 27/01/16 21:25Inscrição: 8897
Para cumprir a exigência do enunciado da questão, deve-se assinalar a alternativa que mantém correspondência com o
texto. A alternativa E, dada como correta no gabarito provisório, afirma que deve ser correspondido com o texto o fato de
que “a teoria nunca deve ser revelada para manter os segredos das práticas”, no entanto o que se depreende da leitura
interpretativa do texto não parece ser compatível com essa afirmação. No texto, a autora declara “mas isso não deve ser
revelado”, o pronome demonstrativo estabelece retomada de algum componente já citado nas linhas do texto. Essa coesão
referencial (como elucida autores como KOCH, 2001) substitui o sujeito do predicado “não deve ser revelado” que deve ser
interpretado como o fato de haver teorias por trás de todas as ações práticas, talvez não por serem secretas, mas
imperceptíveis. O que pode ser incompatível com o que se assevera na alternativa E, que coloca como finalidade
(observe-se a presença da conexão para) a manutenção de segredos das práticas. Se isso fosse correspondente com o
texto, haveria uma incoerência instaurada, particularmente em relação ao que se afirma no primeiro parágrafo, uma vez que,
se a prática chega a ser supervalorizada (conforme declara a autora), ela não deve ser vista como secreta, pelo menos não
sempre (como indica a alternativa E). Além disso, há o fato de a autora não mencionar a quem não deve ser revelada a
existência de determinadas teorias, assim como quem não deseja revelar essa existência – informações que podem ser
hipoteticamente inferidas com a autorização de implícitos que se encontram no plano do subentendido, teoria baseada em
autores como DUCROT (1985). Aliás, é o subentendido de quem seriam os participantes nessa enunciação que parece
acionar uma crítica àqueles que não desejam revelar as teorias de certas práticas. Inclusive se a própria autora reconhece a
existência de determinadas teorias (informações recolhidas no plano de pressuposição dos enunciados iniciais do texto) não
seria correspondente asseverar que a teoria nunca deve ser revelada, como afirma a alternativa E. As interpretações que
emergem dos implícitos e explícitos manifestados nos enunciados do texto parecem acionar como mais correspondente o
que se diz na alternativa B, já que, na superfície das linhas textos, a autora declara, explicitamente, que “A supervalorização
da prática serve ao mundo da produtividade capitalista.”

REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS 
DUCROT, Oswald. O dizer e o dito. Campinas: Pontes, 1987. 
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KOCH, Ingedore Grunfeld Villaça. O texto e a construção dos sentidos. São Paulo: Contexto, 2001. 

Data do Envio: 28/01/16 0:42Inscrição: 18113
A banca considera como correta a alternativa E.
De acordo com o texto "...existem teorias por trás de todas as ações práticas, mas ISSO não deve
ser revelado." O pronome ISSO remete ao fato de existirem tais teorias e este fato é que não deve
ser revelado a fim de que não se desperto o pensamento das massas. Esta alternativa portanto está incorreta.
Já a alternativa B afirma que  "...sociedades regidas pelo pensamento capitalista supervalorizaram a
prática." A afirmação condiz com o texto quando há a citação de que a "...supervalorização da
prática serve ao mundo da produtividade capitalista", mundo este que rege o pensamento destas
sociedades, que deixaram de lado a importância da teoria.
Considero correta portanto a alternativa B e solicito a alteração do gabarito.
Grata pela atenção.

Data do Envio: 28/01/16 11:01Inscrição: 12912
No tocante à questão 27, a letra B) expressa uma afirmação condizente com o texto. 
Entende-se que nem todos os mundos da produtividade capitalista precisam achatar a importância da teoria, por se tratar de
uma oração subordinada adjetiva restritiva.
Como há mais de um mundo da produtividade capitalista, eles podem representar a divisão internacional do trabalho: o
primeiro mundo seria dos países desenvolvidos, o terceiro mundo 
representa o dos países subdesenvolvidos. Assim, pode-se inferir que os mundos podem representar
os países e, por contiguidade, as sociedades das respectivas nações.
A letra b) expressa que as sociedades regidas pelo pensamento capitalista supervalorizam a prática, ela não afirma que
TODAS AS sociedades regidas pelo pensamento capitalista upervalorizam a prática. Logo, ela está correta.

Se analisar FORA do texto e fora de contexto, o que é indevido, a letra b) está imprópria, porque a Inglaterra e França, por
exemplo, tiveram muitos filósofos e a Revolução Industrial se deu nesses países.
Assim, houve muita teoria por lá. Sem falar na Revolução Científica. As leis de Newton em muito auxiliaram os processos
produtivos e asseguraram a hegemonia comercial inglesa nos séculos 17, 18 e 19.

Data do Envio: 28/01/16 13:02Inscrição: 22914
A resposta tida como correta "E", afirma: A teoria nunca deve ser revelada para manter o segredo da prática. A citação real
do texto, afirma que o que não deve ser revelado, é que existem teorias para todas as ações práticas, é o conhecimento
dessa informação que importa, e não a própria teoria. Conforme o segundo parágrafo, linhas 6-7, do texto dado. Portanto, a
informação, não corresponde ao texto dado, alternativa Falsa.

Data do Envio: 28/01/16 14:20Inscrição: 2528
A questão solicita a alternativa que corresponde ao texto e apresenta como gabarito provisório a letra E. Entretanto, quanto
as opções das letras B, C e E cabe afirmar:

A afirmação da letra B, que as sociedades regidas pelo pensamento capitalista supervalorizam a prática, mostra
correspondência com o texto, uma vez que a ideia defendida no texto é a supervalorização da prática pelo mundo capitalista,
que encontra-se expresso no trecho “A supervalorização da prática serve ao mundo da produtividade capitalista... ". Isso
posto, tem-se que essa assertiva mostra-se correta.

A letra C, ao afirmar que se pode estabelecer uma relação direta entre teoria e a capacidade de pensar, corresponde ao
texto. O trecho no primeiro parágrafo “ A supervalorização da prática serve ao mundo da produtividade capitalista que
precisa achatar... “ demonstra claramente a relação entre a teoria e a capacidade de pensar, uma vez que assume que a
valorização da prática em detrimento da teoria é um achatamento da importância da teoria e de qualquer coisa que diga
respeito ao pensamento.
Assim, a redução/aumento de coisas ligados ao pensamento está relacionada a redução/aumento da teoria e portanto
ambas estão diretamente relacionadas. Destarte, entende-se que essa assertiva se mostra correta.

A letra E, afirma que a teoria nunca deve ser revelada para manter os segredos das práticas. Entretanto o texto faz crítica
sobre o segredo das teorias por trás das ações práticas, e são essas, as teorias, que não devem ser reveladas, para não por
em risco a supervalorização da prática. A teoria que embasa o porquê das ações práticas tem um contexto diferente dos
segredos das práticas, a primeira faz menção ao conteúdo da teoria, um conjunto sistematizado de opiniões e ideias sobre a
prática, enquanto os segredos da prática remete ao modo de execução das práticas.  Não obstante, da maneira como
exposto, entende-se que a assertiva se mostra incorreta ou de interpretação dúbia, devendo assim ser considerada
incorreta.

Não havendo discordância em relação as afirmativas A e D, e de acordo com os fundamentos apresentados anteriormente,
a questão tem como opções corretas as letras B e C. Assim, requer-se a alteração do gabarito para B e C ou a anulação da
questão. 
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Data do Envio: 28/01/16 15:15Inscrição: 16368
Para manter a “sociedade acomodada”, fazê-la pensar é um risco para o processo hegemônico, visto que existe “relação
direta entre teoria e capacidade de pensar” (alternativa C), pois a prática deve, segundo o texto (linhas 4 e 5), “achatar a
importância da teoria e com isso qualquer coisa que diga respeito ao pensamento”. Dominar a teoria é importante para
separar quem a tem de quem não a tem. E isso não implica que NUNCA (alternativa E) a teoria deva ser revelada, pois
mesmo que seja perigoso revelá-la, haverá a necessidade, com o tempo, da renovação de pessoas a serviço da classe
dominante, que por consequência serão informadas da teoria. O tema central do texto é a separação entre teoria e prática,
sendo a teoria uma consequência do pensar. Logo, se forem poucos os que pensem, mais fácil o controle e a difusão de
ideias como a de que a teoria é desnecessária. E isso é prático, muito prático. 

Acredito que a alternativa que mais corresponde ao conteúdo do texto é a alternativa C.

Data do Envio: 28/01/16 16:38Inscrição: 13771
A questão 27 é bem confusa. O gabarito provisório considera correta a alternativa "e" que diz: "A teoria nunca deve ser
revelada para manter os segredos das práticas.", porém em nenhum momento o texto dado cita isto. No texto consta,
somente, que " Há teorias por trás de todas as ações práticas, mas isso não deve ser revelado.", o que não condiz com a
parte "[...] para manter os segredos das práticas." que torna a alternativa confusa. A alternativa mais coerente é a letra "b",
que contém embasamento no texto, porém não está totalmente correta.

Resposta aos Recursos
Houve equívoco na publicação da resposta à questão 27 que apontava a alternativa E como correta. A questão 27 passa a
ter como CORRETA A ALTERNATIVA B. 

Em resposta ao recurso que aponta a alternativa C como correta: NÃO procede. O enunciado em C, diz: “Pode-se
estabelecer uma relação direta entre teoria e a capacidade de pensar”. O que está em cena no texto não é a ‘capacidade’ de
pensamento/reflexão (prática congênita de todo indivíduo (salvo exceções relacionadas a doenças)), mas a condição de
silenciamento do pensamento imposto pelas práticas políticas regidas pelas sociedades capitalistas. Desse modo, não é
possível a relação direta proposta pela alternativa. RECURSO NÃO PROCEDE.

Alterar Questão para BDecisão da Banca:
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Data do Envio: 26/01/16 2:43Inscrição: 8542
A questão cobra a alternativa INCORRETA, constando como gabarito a alternativa A, que realmente está incorreta.
No entanto, a alternativa D também erra ao afirmar que as substituições dos termos citados não resultam em maior
alteração do sentido do texto. 
Vejamos:

"A supervalorização da prática serve ao mundo da ECONOMIA que precisa achatar a importância da teoria e com isso
qualquer coisa que diga respeito ao pensamento."

A substituição do termo reduz o impacto mais contundente da crítica ao capitalismo pretendido pela autora.

"A separação entre teoria e prática serve para ajustar a SOCIEDADE."

O termo sociedade desvia o foco do texto para outros aspectos diferentes do pretendido pela autora que é de apontar
justamente para a capacidade de pensamento do coletivo.

Solicito portanto a anulação da questão por apresentar duas respostas corretas.

Grato pela atenção. 

Data do Envio: 26/01/16 11:49Inscrição: 9537
Quanto a alternativa E, conforme o texto a repetição da palavra muito não reforça a tese de que não há prática sem teoria,
mas conforme interpretação do texto pode-se entender que o uso da palavra muito mais uma vez, reforça apenas que as
pessoas são MUITO práticas, mesmo as mesmas queiram parecer que não são práticas. Sendo assim peço verificação
dessa questão, para que haja mudança de gabarito ou até mesmo anulação.

Data do Envio: 26/01/16 14:59Inscrição: 19076
A alternativa (d) também é incorreta, pois apresenta um erro de semântica, uma vez que produtividade capitalista, não pode
ser substituída pela palavra economia sem complemento. A supervalorização da prática serve ao mundo da
ECONOMIA que precisa achatar a importância da teoria e com isso qualquer coisa que diga
respeito ao pensamento. Perde todo o argumento que a autora enfatiza de que o capitalismo se favorece com a falta de
importância dada a teoria pelos indivíduos. Ainda vale ressaltar que economia existe em todos os sistemas produtivos,
capitalistas, socialistas e comunistas.

Data do Envio: 26/01/16 17:02Inscrição: 5104
Solicito a alteração do gabarito para a letra C que diz: “ Em mas isso não deve ser revelado, a autora se posiciona em
relação às teses que não ratificam o fato de haver, sempre, uma teoria presente em toda ação, conforme consta no texto.”

O trecho “ mas isso não deve ser revelado” se refere à tese de que há teoria por trás de toda as ações  prática e não a teses
que ratificam o posicionamento contrário.

Data do Envio: 26/01/16 19:30Inscrição: 13159
DE ACORDO COM O GABARITO PRELIMINAR, A RESPOSTA CORRETA É A LETRA 
"A) Para a autora, PARECE haver mais teoria no comodismo do que na própria ação".
DEIXO EM DESTAQUE A PALAVRA "PARECE", POIS ESTA NOS REMETE A UM CLARO ENTENDIMENTO DA
SUBJETIVIDADE DA "AFIRMAÇÃO", QUE NÃO HÁ MAIS TEORIA, MAS SIM QUE: "PARECE QUE HÁ". SE
COMPARARMOS ESTA OPÇÃO COM O EXPOSTO NO TEXTO DA QUESTÃO, A AUTORA AFIRMA QUE "E há teorias
por trás das “inações” de uma sociedade acomodada que, por mais que possam parecer nada práticas, são muito, mas
muito práticas (...)". 
SENDO ASSIM É POSSÍVEL CONCLUIR QUE A OPÇÃO "A" DA QUESTÃO TAMBÉM É CORRETA UMA VEZ QUE A
PALAVRA "PARECE" COM SUA SUBJETIVIDADE PERMITE INTERPRETÁ-LA ASSIM, CONSIDERANDO AINDA, QUE A
AUTORA DO TEXTO DE FATO PERMITE ESSA INTERPRETAÇÃO JÁ QUE ELA AFIRMA QUE HÁ TEORIAS POR TRÁS
DAS INAÇÕES.
ADEMAIS, SE NÃO JULGAREM ESTÁ OPÇÃO "A" COMO INCORRETA, CABE-SE SE DIZER QUE  A QUESTÃO
ADMITIRIA, NESTE CASO,MAIS UMA QUESTÃO CORRETA (POR SER INCORRETA CONFORME SOLICITA A
QUESTÃO DE NÚMERO 28),REFIRO-ME, A OPÇÃO "C" QUE PODE SER CONSIDERADA INCORRETA. VEJAMOS:"C)
Em "mas isso não deve ser revelado", a autora se posiciona em relação às teses que não ratificam o fato
de haver, sempre, uma teoria presente em toda ação, conforme consta no texto"
NO SEGMENTO "mas isso não deve ser revelado" A AUTORA REFERE-SE AO FATO DE QUE HÁ TEORIAS POR TODAS
AS AÇÕES PRÁTICAS. ("Há teorias por trás de
todas as ações práticas, mas isso não deve ser revelado")PORTANTO, DE ACORDO COM A OPÇÃO "C" SIM A AUTORA
DE FATO SE REFERE ÀS TEORIAS, MAS A OPÇÃO c, AFIRMA QUE AS TEORIAS NÃO CONFIRMAM (NÃO
RATIFICAM) "o fato de haver, sempre, uma teoria presente em toda ação, conforme consta no texto". QUANDO NA
VERDADE SERIA CORRETO DIZER
"Em mas isso não deve ser revelado, a autora se posiciona em relação às teses que ratificam o fato de haver, sempre, uma
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teoria presente em toda ação, conforme consta no texto" 
ASSIM ESTA AFIRMAÇÃO SERIA CORRETA, MAS COMO NA OPÇÃO CONSTA QUE "NÃO RATIFICAM" ESTÁ OPÇÃO
C, SE ENQUADRA COMO INCORRETA. LOGO, SERIA A OPÇÃO QUE SOLICITA A QUESTÃO DE NÚMERO 28.
DESDE JÁ AGRADEÇO.

Data do Envio: 27/01/16 1:19Inscrição: 3298
Diante da questão 28 do segundo dia de provas, há de se considerar a alternativa D de tal questão como incorreta, pois no
texto utilizado, substituindo "imaginário coletivo" por "sociedade" incorrerá em sentido para aquele trecho do texto. A
alteração de sentido ocorre também ao substituir "produtividade capitalista" por "economia". Tal fato pode ser observado
analisando o seguinte: 

Imaginário coletivo: é um conjunto de símbolos, costumes ou lembranças que tem significado específico para uma
comunidade ou grupo de pessoas (Conforme Ana Paula de Araújo: ARAÚJO, Ana Paula de. Infoescola. Imaginário Coletivo.
Disponível em:
<http://www.infoescola.com/cultura/imaginario-coletivo/>. Acesso em: 26/01/2016).

Sociedade: "pode ser resumida como um sistema de interações humanas culturalmente padronizadas. Assim, e sem
contradição com a definição anterior, sociedade é um sistema de símbolos, valores e normas, como também é um sistema
de posições e papéis." (conforme CAMARGO, Orson. "Sociedade"; Brasil Escola. Disponível em
<http://brasilescola.uol.com.br/sociologia/sociedade-1.htm>. Acesso em 27 de janeiro de 2016.)

Sendo assim, ao substituirmos no texto, "imaginário coletivo" por "sociedade" (além do problema da concordância nominal
com o artigo "o") teria-se um significado muito mais amplo pois além de atingirmos o conjunto de "símbolos, costumes ou
lembranças" de uma determinada sociedade, abrangeríamos (ou ajustaríamos, conforme o texto) todos os seus aspectos,
como valores, normas, posições e papéis sociais, e interações humanas padronizadas culturalmente.   

Ainda com relação a esta questão temos os seguintes significados:

Produtividade Capitalista: Se desconsiderarmos em tal questão o conceito estritamente marxista em detalhes de
Produtividade Capitalista (que alteraria ainda mais o sentido do período) e considerarmos apenas o sentido que pode ser
inferido do texto nessa expressão podemos interpretá-la como sendo a produtividade de um sistema econômico que tem
como vistas o lucro em sua essência mais básica. 

Economia: Além de poder ser entendida como "uma ciência que estuda os processos de produção, distribuição, acumulação
e consumo de bens materiais. É a contenção ou moderação nos gastos, é uma poupança."(Conforme SIGNIFICADO DE
ECONOMIA; Significados. Disponível em <http://www.significados.com.br/economia/>. Acesso em 27 de janeiro de 2016.), o
que ao haver a referida substituição também alteraria o sentido, "economia" pode ser um termo interpretado em um sentido
mais amplo que "produtividade capitalista" podendo abranger também outros sistemas econômicos tais como Socialista,
comunista, etc. Além disso o termo "produtividade capitalista" tem um sentido muito mais estrito que "economia", uma vez
que este último abrange todo o sistema em si, incluindo todas as ações (compras, vendas, trocas, empréstimos) e as
atividades meio e fim a que os indivíduos deste sistema se relacionam.

Diante do acima exposto, sugiro, salvo melhor juízo, que tal questão (28) seja anulada ou que se considere a resposta
correta como a de letra B.

Data do Envio: 27/01/16 16:41Inscrição: 84
A questão pede que seja assinalada a alternativa incorreta, considerando o gabarito provisório, letra A. Porém a letra D
afirma:"No texto, imaginário coletivo poderia ser substituído por sociedade e produtividade capitalista por economia, sem
maior alteração de sentido". Acredito que a substituição é inadequada, principalmente em relação ao termo "economia" que
assume um significado mais amplo e não tem a ênfase que a autora pretendeu transmitir e, então, caracterizando o item
como também incorreto. Assim solicito a revisão e possível anulação da questão. Grato.

Data do Envio: 27/01/16 17:44Inscrição: 19268
Para cumprir a exigência da questão, deve ser assinalada a alternativa incorreta. O gabarito provisório coloca a alternativa A
como incorreta. Nela se afirma que “Para a autora, parece haver mais teoria no comodismo do que na própria ação”, o que
se verifica nessa declaração é que a relação comparativa articulada pelas expressões “mais ... do que” desautoriza a
correspondência do que se verifica no texto, mesmo considerando a participação do verbo “parece”, uma vez que seu efeito
significativo gera uma interpretação baseada numa situação hipotética, suposta. O que se contesta é o que se assevera na
alternativa B, que afirma que “Há segredos, diz o texto, que não devem ser revelados, ainda que a prática e a teoria
coabitem os mesmos contextos”. Percebe-se que o raciocínio da autora é baseado em uma relação proporcional, pois
afirma-se que “em diversos contextos, a prática é supervalorizada enquanto a teoria é diminuída”, isso significa que não há
necessariamente “segredos”, mas a intenção de se valorizar, dentro de cada contexto, a teoria ou a prática. Além disso, a
declaração da autora sobre teorias não reveladas sirva para sustentar sua crítica não sobre teorias escondidas, secretas,
mas sim, teorias não valorizadas, provavelmente por uma sociedade “acomodada” e não enganada por aquele que sabe da
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existência de uma teoria que se encontra escondida, secreta.  

Data do Envio: 27/01/16 18:55Inscrição: 15691
A questão solicita que seja assinalada a alternativa que não corresponde ao tratado no  texto. O tema do texto é a
separação entre teoria e prática. O gabarito considerou a afirmativa A – “Para a autora,  parece haver mais teoria no
comodismo do que na própria ação.” Apesar da consideração inicial estabelecida pela banca, requer a ponderação de que a
alternativa C – “Em mas isso não deve ser revelado, a autora se posiciona em relação às teses que não ratificam o fato de
haver, sempre, uma teoria presente em toda ação, conforme consta no texto.”,  não condiz com o que trata no texto, uma
vez que o pronome demonstrativo  “isso” remete à ideia anterior de que “há teoria por trás de todas as ações práticas”, sem
se referir  a nenhuma tese ou teses como afirma a alternativa, sendo esse um trecho de opinião da própria autora,
demonstrando até mesmo um certo grau de ironia. De acordo com a gramática, os pronomes possessivos de segunda
pessoa são empregados quando queremos fazer referência a alguma coisa que já foi dita ( TERRA, E. Minigramática. 2011),
estando portanto, incorreta esta proposição. Assim, requer a avaliação das ponderações apresentadas, de modo a promover
a anulação da questão uma vez que duas proposições não correspondem ao tratado no texto e poderiam ser consideradas
como resposta ao solicitado.

Data do Envio: 27/01/16 21:28Inscrição: 8897
Para cumprir a exigência da questão, deve ser assinalada a alternativa incorreta. O gabarito provisório coloca a alternativa A
como incorreta. Nela se afirma que “Para a autora, parece haver mais teoria no comodismo do que na própria ação”, o que
se verifica nessa declaração é que a relação comparativa articulada pelas expressões “mais ... do que” desautoriza a
correspondência do que se verifica no texto, mesmo considerando a participação do verbo “parece”, uma vez que seu efeito
significativo gera uma interpretação baseada numa situação hipotética, suposta. Entretanto, também se contesta o que se
assevera na alternativa B, que afirma que “Há segredos, diz o texto, que não devem ser revelados, ainda que a prática e a
teoria coabitem os mesmos contextos”. Percebe-se que o raciocínio da autora é baseado em uma relação proporcional, pois
afirma-se que “em diversos contextos, a prática é supervalorizada enquanto a teoria é diminuída”, isso significa que não há
necessariamente “segredos”, mas a intenção de se valorizar, dentro de cada contexto, a teoria ou a prática. Além disso, a
declaração da autora sobre teorias não reveladas sirva para sustentar sua crítica não sobre teorias escondidas, secretas,
mas sim, teorias não valorizadas, provavelmente por uma sociedade “acomodada” e não enganada por aquele que sabe da
existência de uma teoria que se encontra escondida, secreta.  Diante da presença de duas alternativas incorretas, é
necessário que a questão seja anulada.

Data do Envio: 28/01/16 8:57Inscrição: 2528
A questão apresenta como gabarito provisório a afirmativa da letra A. Entretanto não pode ser considerada como gabarito
único.

A afirmativa D descreve que a substituição do termo “produtividade capitalista” por “economia” ocorre sem maior alteração
do sentido do texto.

O termo produtividade capitalista faz referência ao capitalismo, que é um sistema econômico em que os meios de produção,
são em grande em parte ou todo de propriedade privada, com fins lucrativos.

Já economia é uma ciência que estuda os processos de produção, distribuição, acumulação e consumo de bens materiais.
O estudo da economia, engloba tanto sistema capitalistas quanto socialistas,  que são absolutamente distintos. 

O contexto do texto sofre alteração profunda se o termo “produtividade capitalista” for substituído por “economia”, uma vez
que o segundo termo possui uma abrangência muito maior e o texto faz uma crítica clara ao capitalismo.

Diante dos argumentos apresentados, pode-se verificar que a questão possui como gabarito as afirmativas das letras A e D,
assim requer-se a alteração para o gabarito com ambas as soluções ou a anulação da questão.

Data do Envio: 28/01/16 0:43Inscrição: 18113
A questão cobra a alternativa INCORRETA, constando como gabarito a alternativa A, que realmente
está incorreta.
No entanto, a alternativa D também erra ao afirmar que as substituições dos termos citados não
resultam em maior alteração do sentido do texto.
Vejamos:
"A supervalorização da prática serve ao mundo da ECONOMIA que precisa achatar a importância da
teoria e com isso qualquer coisa que diga respeito ao pensamento."
A substituição do termo reduz o impacto mais contundente da crítica ao capitalismo pretendido pela autora.
"A separação entre teoria e prática serve para ajustar a SOCIEDADE."
O termo sociedade desvia o foco do texto para outros aspectos diferentes do pretendido pela autora que é de apontar
justamente para a capacidade de pensamento do coletivo.
Solicito portanto a anulação da questão por apresentar duas respostas corretas.
Grata!

Data do Envio: 28/01/16 10:57Inscrição: 12912
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Matéria: Português

Número da questão: 28

Com relação à questão 28):
Primeiro, está sendo substituído um substantivo masculino (O imaginário) por um substantivo feminino (sociedade) sem
alterar o artigo de "o" para "a". Ou seja, sem concordância nominal.  
A palavra ajustar pode ser entendida como tornar justo, uma roupa justa reduz, aperta, conforma o indivíduo. Isto é, reduzir
o imaginário coletivo. Ou mesmo que seja unir bem, conforme dicionário, a mentalidade das pessoas não são as pessoas
físicas.

Segundo, ajustar (reduzir, achatar, corrigir, unir melhor) a sociedade pode ser reduzir, modificar o número de pessoas,
reduzir o número de classes sociais, grupos sociais (família, por exemplo). 
A substituição proposta, portanto, não substitui adequada e semanticamente "O imaginário coletivo".
Além de ofuscar a precisão e clareza do vocábulo imaginário. 
Talvez, substituir por "A mentalidade coletiva" fosse mais apropriado, ou "O pensamento social", ou "O pensamento da
sociedade", "o ideário comum".

Data do Envio: 28/01/16 16:50Inscrição: 16952
Na questão acima onde se lê PRODUTIVIDADE CAPITALISTA e pede sua alteração sem alteração de sentido por
ECONOMIA há um claro equívoco semântico pois economia não significa apenas algo capitalista ou de sua produtividade e
sim de uma demanda maior que isso como serviços e gastos e não produtividade,assim como no socialismo há economia
também,ou seja,semanticamente há questão está errada ao dizer que são equivalentes

Resposta aos Recursos
Resposta aos recursos contra a alternativa dada como a incorreta e a ser marcada:
A alternativa A, apontada como a resposta incorreta (e que deveria ser marcada), NÃO está em conformidade com o texto.
Ao modalizar a afirmação “Para a autora, parece...”, abre-se um espaço para dúvida, o que torna o enunciado incorreto, uma
vez que a autora não permite inferir a comparação postulada na alternativa. Para isso, basta que o leitor considere o texto na
sua completude e avalie a afirmação da alternativa (A) à luz do trecho final que reforça a presença da teoria frente à inação:
“por trás das inações de uma sociedade acomodada [estas] são muito, mas muito mais práticas”. Veja-se que ao precisar
que a inação é muito, muito prática, acentua-se ainda mais a presença da teoria que se faz presente (sempre) na prática,
tornando a alternativa A, assim, INCORRETA, pois ela não considera a precisão da posição da autora ou alguma inferência
de caráter comparativo.
Resposta aos recursos que apontam à alternativa B como incorreta:
Sobre a indicação da alternativa B como incorreta, a afirmação não procede: primeiro, porque o texto deixa claro que prática
e teoria/teoria e prática são dois movimentos que ocorrem juntos; segundo, porque, ao afirmar que algo não deve ser
revelado, o texto permite (e requer) a inferência de que há algo escondido/em segredo. Portanto, a alternativa B está correta.
Resposta aos recursos que apontam à alternativa C como incorreta:
A alternativa C está CORRETA. Ela explicita o ponto de vista da autora que afirma, no texto, seu posicionamento em relação
à teoria que existe sempre, ainda que as pessoas não reajam aos fatos sociais, conforme explicita a passagem: “E há
teorias por trás das ‘inações’ de uma sociedade acomodada que, por mais que possam parecer nada práticas, são muito,
mas muito práticas”. Os recursos, portanto, não procedem.
Resposta aos recursos que apontam à alternativa D como incorreta:
A alternativa D aponta para duas substituições e as faz com a DEVIDA ressalva: “sem maior alteração de sentido”. É preciso
ter ciência de que não existem sinônimos perfeitos. Qualquer substituição ou paráfrase que se faça de um texto e/ou
vocábulo sempre acarretará em sentidos diferentes, ainda que próximos. Por isso, a ressalva feita na alternativa. Cabe,
ainda, destacar que o processo de dicionarização que toma o vocábulo isolado do contexto é limitado, considerando-se que
palavra a dicionarizada não está estabelecendo qualquer inter-relação com outros elementos. Tomá-la isolada e/ou como
portadora do sentido em si, por abstração ao seu emprego, é uma prática de leitura que pode resultar em equívocos de
interpretação/compreensão textual.  No caso das substituições apontadas pela alternativa, estas não evocam qualquer
impropriedade que resulte em confusão/distorção/desordem de sentidos em relação ao teor do texto e a expressão “se
maior” resguarda este fato.
Resposta aos recursos que apontam à alternativa E como incorreta:
A alternativa E está em conformidade com o texto. Ela afirma que a repetição cumpre um efeito argumentativo importante na
passagem e, no caso, a repetição REFORÇA, acentua e marca enfaticamente o ponto de vista da autora. Os candidatos
apontam, portanto, para uma leitura equivocada, quando não percebem a argumentação que se faz presente na repetição
do vocábulo ‘muito’.
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